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yalamikor régen úgy kezdtük meg a 

Péter-Pái napi cikket:
f..,Az aranykalászos nagy magyar al- 
f» don most megpendül a kasza, fölhang­
zik az aratók éneke ...

Csupa poézisról szólt a cikk, amikor 
a legreahsabb, a legéletbevágóbb közgaz- 
dasag, eseményről beszéltünk. A pacsirta 
fütyülésével, aratók danájával, boldog re­
ménységgé! volt tele minden sor és még a 
kasza acéljának pengetése is költői zene­
kent jelentkezett a Péter-Pál napi Írások­
on — regen, nagyon régen.

Ma már?
... .. a Pacsirtaszó nem hangzik a me­

zokon sem talán, a madár szava is perle­
kedő, rut csacsogássá vált, amely szem­
rehányóan hangzik le a levegőből, amiért 
mogorva, kedvetlen emberek a lakást adó 
kalászokat döntögetik rendre, vagy kattogó 
gép siet végig a földön és tapossa össze 
a Puhára vetett fészket. A kalász sem rin- 
goan aranysárga, valami fakó, amin nemTI in tpmiln b _ti • . .

is. Letétetik velük a kaszát, gereblyét 
l-°gy egy mmden becsületes ember előtt 
gyűlő t politikai haszontalankodásnak le­
gyenek áldozatai az érvényre nem jutot- 
iir? nem IS. j,Uthatók országot rontó cél- 
gvaíértS °nZ() hatalomra vam> lelkűk vá-

T"djuk jól, mit jelent Magyarorszá- 
az. ?.ratás' Közga„|llsági ielenfeS, 

2;nas' C5íy lleinzet évekre tartó hol­
de gságanak, vagy szerencsétlenségének 
fontossága van benne, fis ez a boldogság, 
vagy szerencsétlenség egy napon fordul­
hat meg. Az arató munkásoknak néhány 
napi pihenésé egy ország életét fenyegeti
l“?«? fe'lt kasza- amelyet a kalász 
szárától elemei a munkás, a nemzet életé­
hez emeli.

. És ez már nem pártpolitika. Egy or­
szág minden emberének, a munkásnak 
a burzsoanak, hivatalnoknak, iparosnak, 
kereskedőnek egyenlően fontos az aratás.

s mégis eltudnók nézni egy szenve­
dést okozó munka abbahagyását, ha fájna 
is, tálán fogcsikorgatva tűrni tudnánk egy

szele zúgott a mérgezett fekete betűkön a 
politikai lelkiismeretleneknek. Hazuk lelkűk 
sugalatának nem volt egy makulányi része
I,ya :szi,vakbe’ az agyukba engedett 

volna torn, rest, hogy behatoljon oda a fel­
világosító sugár; ne vigyük a politikát a 
kalászos mezőre.
e oir,A|SZe5 hazafiságra fogadkoznak ezek 
s eltűrik a hajtogatást, részt vesznek benne, 
nyújtogatnak maguk is lángokat, amelyek 
hem világítanak, csak lappangó tüzet ad­
nak, amely egy ország kalászos tengerét 
változtatja tűz tengerré.

Nagyon feketék e színek, nagyon szo­
morúak e hangok Péter-Pál napján. Fe­
keték a színek, szomorúak a hangok, de 
csak ilyen szint ad, ilyen hangokat kelt 
eleire a ma valósága. Az ostobaság, rossz­
leik useg, a nemzettel nem törődés tiizcsó- 
vakat hajigái szét eszeveszetten, fi tiizcsó- 
vák félelmes betűket Írnak le a levegőbe 
s azokból a betűkből csak fekete szomorú­
ságot, keserűséget fakasztó mondatok ala­
kulnak ...

Az állam a nemzetnek egy földterii-sztrájkot, amikor az a cél, hogy bért tnc? I i...... 7 t;

/ ------ —...L vv.fi,fi IU C^ClIll
a ragyogó napsugár. A munkás nép kedve 
18 llyen fak(X nem hangzik föl a dal s a 
kaszapengés is vad, éles, nincs benne sem­
mi zengés, nincs hang, nincs poézis, élet.

Péter-Pál van. A nagymagyar alföl­
den aranykalászos tengerként ringatja a 
szellő a kenyérnek való szemet. Az aratók 
seregének dalába vigan sikoltgat bele a pa­
csirta füttye s a kaszapengés . . .

Nem. Nem megy sehogysem. Nem 
így van. Nem tudjuk eltalálni ezen a nagy, 
szent, sokat, mindent jelentő napon, ami­
kor megkezdődik az aratás, a régi hangot, 
a régi hangulatot.

Mert az acél pengésében nem a ka- 
szakalapálás hangját, hanem a csendőr- 
kard zórrenését, a fényes munkás vas vil­
lanásában a csendőrszuronyon haragosan 
megtört napsugár siklását féljük. Nem bol­
dog remények, szomorú félelmek kisértete 
suhog itt köztünk. A kisértetek fehér lepe­
dője alatt haszontalan bitangok, esztelen 
gazemberek suhannak ki a mezőre, hogy 
elnémítsák a munka zaját.

Napok, hetek óta hallatszik burkoltan, 
nyíltan a fenyegetés, hogy az utálatos, önző 
s haszontalmi pártpolitikának szolgálatába 
^e_kenyszeritik az aratás munkás népét

1 im, 1 iUfi y tel
nyomorúságában a latifundiumok olcsó bé­
ren igyekeznek megkötni a munkaszerző­
déseket. A munkás nyomorultelőlegért meg­
köti a szerződést. Ha ezt azután nyáron 
megakärjä javítani, még erőszakos eszkö­
zökkel, még meg tudjuk érteni. De politikai 
partok tülekedésének sikeréért letenni az 
életet teremtő, gyűjtő szerszámot, hiba 
már csak azért is, mert itt a cél maga nem 
is a nagytőkések kényszerítése, hanem erő­
szak a nemzet, az ország boldogsága ellen.

fis ma ott állunk, hogy az ellenzék 
utcára vetett és utcára való taktikának, 
még csak politikának sem nevezhető ha­
szontalankodása már azt a fegyvert is tűri, 
annak használatára való hajtogatást is elő­
segíti, sőt egyenesen és aktív részt is vesz, 
hogy a munkás letegye a kaszát nem bér­
éit folytatott harcban, hanem apró embe­
rek nagy szájának hangját súlyosabbá 
tenni.

Bujtogato kisértetek járnak a nagy 
magyar alföldön, ezeknek árnyéka veszi cl 
az aranysárga fényt a kalásztenger ringó 
tetejéről, mérges leheletük némitja el• , . . 1 “ 11 vi mi i j, t cl
madardalt, a munkás kedvét és váltja sej­
telmes gonosz érzéssé a boldog reménysé- 
get. Hetek óta csak a fenyegetés hangja,

, együtt,
egymásért vannak ezek, türhetik-e tovább 
a gyújtogatást. Nem és százszor nem. Nem 
tűrhetik a népért, hazáért és királyért 

Péter-Pál napja van. Aranykalászos 
tengert ringat a nagy magyar alföldön a 
szellő s pacsirta füttyét, munkások dalát, 
a kaszapengés vidám csengését viszi szét 
messzire . . . Vájjon Így lesz-e?

A MINISZTEREK NYARALÁSA. fiővá- 
iősi tudósítónk jelenti: Nehánv nan múlva a 
miniszterek is Pihenőre térnek. Lukács Lász- 
lo miniszterelnök családjával Tátra-Lom- 
incra utazik. Serényi Béla gróf földmivelés- 
iigv. miniszter és Zichy János gróf vallás-
uAik<H°K 3 cSUKVI ,miniszter birtokaikra men 
nek Haza1 Samu honvédelmi miniszter pe­
dig Karlsbadba utazik több heti kúrára

uj törvényjavaslatok, fő™-
.. .tudósítónk jelenti: A kormány nem lesz 
étien a nyáron át sem. A beliigvminiszte- 

1 mm ban dolgoznak a választói reformon s 
azt mondjak, hogy e törvénytervezettel 
szemben szimulált hazafias aggodalom mér- 
leke lejebb szállott s olyan elveknek nyitot- 
aitot amelyek előtt eddig mereven zárva 
V°J -u bizonyos, hogy a törvényterve­
zet általános, egyenlő és titkos is. Ugyan­
csak munkapárti körökben beszélnek meg- 
cpetest keltő szociális javaslatok egész so­

rozatáról s regisztráljuk azt a hirt is. hogy 
két uj minisztérium felállítása van tervbe 
veve.

-— uitutt^ niuiMAds népét get.
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Rostás István főkapitány javaslata

Sok szó esett már ezeken a hasábokon 
arról, hogy a debreceni rendőrség mai szerve­
zetében, hiányos beosztásával, elsősorban pe­
dig csekély létszámával nem tudja betölteni 
azokat a közrendészeti és egészségügyi te - 
ügyeleti követelményeket, melyek hivatását 
képeznék s melyeket egy ílven tiatalmasan 
nekilendült és fejlődésképes varos kozbizton- 
sáfiftt iotíííul megkövetelhet.

Ennek orvoslását hol erősebben, hol meg­
győző érvelés hangján szorgalmaztuk. Kiej­
tettük hogy ezen a téren a városi adózók na 
terhelve lesznek is, más oldalon vagyonuk es
életük biztonságának fokozottabb védelmével 
kapnak ellenszolgáltatást. Rostás István rend­
őrfőkapitányt is sürgettük, tegyen vaamit a
létszámemelés és átszervezés keresztül vitele
érdekében, de mindig azt a választ kaptuk.

— Várjanak az urak, eljön mindennek a
S°rafel is jött! Dicséret érte a rendőrfőkapi­
tánynak, aki a mai napon a sajtó képviselői 
előtt ismertette ideiranyulo javaslatul, mely 
nél okosabb, megfontoltabb és anyag, szem­
pontokból is elfogadhatóbb tervet nem is va ­
llattunk a közbiztonság, kozrendeszet es az 
ipari és mezőgazdasági érdekek javítására.
Bár a tervezett szaporulat meg így js csak 
kezdetnek tekintendő, mert egy 100.000 lako­
son felüli népes városnak epsegere 300 főből 
álló rendőrség aligha elegendő.

A főkapitány tervezete a resszortjaba 
tartozó osztályokat külön ügykor szerint kí­
vánja egységesíteni. Így ot ügyosztályt Kü­
lönböztet meg és állít fel a dolgok mtezésere.

1 Elnöki és iparügyosztalvt.
2 Közrendészeti ügyosztályt.
3. Közigazgatási és mezőrendori ügyosz­

tályt.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-------

4. Bejelentési és kézbesítési ügyosztályt.
5. Bűnügyi ügyosztályt.
Minden osztály élén egy vezető rendorka

! pitány áll, akiknek egy-egv toga , azo segd
a felhalmozódó ugydarabok eintézéséb , 
esetleg a szükséglethez képest több tisztvi
SlI" a' gyalog-rendőrlegénység létszáma 200
főre 22 "tettel. »lovasjárörok M főre. a- 
rom altiszttel egészít etnének ki fjekből a 
kerületben a mai 22 őrszem helvett 50 orsze_ 
met tudna felállittatm a rendőrség, mely ez
után nemcsak a főbb tereket utcákat ha­
nem a közegészségügyi ^ közbiztonság te. 
kültelekben veszélyes egyéb helyeket is í 
erősítené Hogy pedig működésé meg toko 
zottabb erőt és eredményt érhessen el az gy 
• Ä.-vtaianul csekély létszámot Rostás 1st 

I ván főkapitány azzal akarja erősiteni, iogy 
az eddigi szolgálati rendet megváltoztatja

örszobák
létesítésével fokozza állománya ereiét Nagy 
hibája és fogyatékossága ugyanis a mai szer 
vezetnek, hogy nemcsak a tetoflmteűBy me­
ríti ki a rendőrséget, hanem az a tarthatatlan 
helyzet is, hogy a legénység elszórtan, a va­
ros mindén részében van elhelyezkedve - 
Ugyanis a rendőr, aki ma hat orai szo ga ato^ 
tesz, rossz anyagi javadalmazasa miatt a 
külvárosokat lakja s míg őrhelyéről haza es
visszatér, két óráját szabad uleienek e pocsé­
kolta és Pihenni még sem tud^t Kifáradva, 
kedvetlenül tesz szolgalatot, melvet hamar 
megun és kibújik a rendor-gunyabol. Az or- 
szobák rendszeresítése folytan azonban a 
rendőrök kerületemként elosztatnak s szo'^' 
lati idejük leteltével mindenkor az orszobaba 
mehetnének pihenni, ahol 4 órai. télen keve­
sebb őrszem szolgálat fáradalmait pompásán
kiPÍhAmném zárkózhat el a város mtezősége 
az elől a méltányos kérelem elöl sem, hogy

a rendőrség fizetését 
megjavítsa.

Mert nemcsak méltánytalan, de lehetet-

1912. lunlus 29

len is kívánni a mostani drágasági viszonyok 
között, hogy egy családos ember 800 korona 
évi díjért becsülettel teljesítsen olyan fárasz­
tó és emberpusztitó szolgálatot, mint a rend­
őrtől hivatása megköveteli.

F célból a főkapitány méltányos javítást 
hoz javaslatba. A rendőrök fizetését 100 ko­
ronával, lakbérét 40 koronával akarja emel­
tetni. Csak annyival, hogy éppen ehen ne hal-
lU Természetesen, a rendőrlegénység ^ szá­
mának szaporításával és helyzete javításával 
egyidejűleg nem feledkezhetett meg a főkapi­
tány! javaslat a rendőrtisztviselők anyagi és 
erkölcsi helyzetének orvoslásáról sem. Ezek 
a szegény tisztviselők nemcsak agyon vannak 
hajszolva munkával, hanem dőhaladasuk útja 
is el van vágva azáltal, hogy évekig kénytele­
nek beérni a ranggal, anélkül, hogy az ahhoz 
kiérdemelt fizetési átlagot elérnek. Ezért a 
rendőrfőkapitány két uj kapitányi és két fo­
galmazói állás beállítását tervezi, amelyek 
azonban a valóságban csupán két ui embert 
jelentenek, mert az egyik kapitányi alias a 
régi szervezetben is benmfoglaltatik. evek so­
rán azonban érthetetlen szempontokból nem 
lett betöltve. Az egyik fogalmazol állassal pe­
dig a segédfogalmazó eddigi helve töltet-
jipl/ Kp

Mindez természetesen áldozatkészséggel 
jár, de csak színié ff. Ismeretes a kormány leg­
utóbb elfogadott törvényjavaslata mely a 
városok fejlesztése érdekében, elsősorban a 
rendőrség fejlesztésére 4 millió koronát fordít.. 
Ebből Debrecen, ha a főkapitány javaslata 
magáévá teszi, okvetlenül számíthat legalább

200.000 korona évi segélyre.
Már pedig az egész átszervezés költség- 

vetése 223.306 korona 60 fillérre rúg, ami 
nemcsak a közbiztonsági állapotok nagyszerű 
javulásával nem áll arányban, hanem azok­
kal az ellenszolgáltatásokkal szemben sen, 
melyeket e címen úgy «z államtól, mint a köz­
tisztaság és vagyonbiztonság erősödéséből
származó ellenőrzés javulasa áltál nver a va

M,, , . * . elhaladt a márványba faragott szökőkút előtt,Igonafák s^áinorosjllatu^^^^^ tevegöt>

Szép Mátyásné lovagja. palota udvarán, az alabárdos őrség tisz- gg {ehér kígyó sugárzott el a DunaIrta: SZEKULA JENŐ. telgő sorfala mellett. - kábultam onvadoloan ™ hegy tövében az apró,
A kis Marianne hercegnő vivóleckét vett i ebeg_e- csak sohasem ismertem volna falusi házak úgy húzódtak meg. min a 

egVészSáadÍ az őznövésü' Szép Mátyásnál, csak ^ „
elbocsátott kedvenc lovagját, hogy isinél a sohasem. ^ AMnak i,iatos suttogta BrogheSanti szomorúan
bábuival játszszon miket két hete egy lengyel ^ Lgy a^onyra^g ^ ^ fehér Erezte, hogy vallania ^ ™KVdicsösé.
herceg küldött neki ajándékba. minlia még most is keresztülfonódna hesse va'aki etojt ^hánv perc múlva
......- sten vele, - mondta. - Délután ötre m,nh_ ^ liliomtestének gét és KVÓntatószé-

ÄS diÄtt moll fs oÄÄ kébenjé^^^; Sának, -

^iTÄÄetek JSÄUSÄdJ lőtte, a levegőben, a kezén, kékseivem kon-1 arccal — a menyország-ÄhTÄSKTi*«* Ma-hősén, a hátában s érezte. hogy sohasem Jog ffl Istennek s neked,
rianne királykisasszonynak - mondotta ,m- tőle jgmta yszaka volt. Úgy lelki atyámjiogv^y bűnbe jgem.^-

SS sl,Ä,an£a ^

eíy“Si SsztrVníye^!' ÄS “-Ä«, után hetednaora láttam *

leikhsmeretfurdalásai voltak, szédült. S míg I A királyi kertben mar virágozták az or-hatlak ott, ua_-----

Nagymihályi sör
Pigniczky István
chronometer és mOórás

a legjobb a vidéki sorgyártmá- Cigchbölll JSOO Hatvan-u.30. 
nyok közt. Kapható nagyban . mint
Telefon 10—51. Kicsinyben mindenütt. — :

legjobb tápsört, orvosok rendelik. —
Tisztelettel értesítem Debreczen közönségét, ^ogy *

Brauswetter órás czégiől, hol tanultam és 12 éüg » "i! **•*•*'ujónylő munkák készítőié voltam, kiléptem és he yben óra- éa 
«mietet nyitottam. Úgy uj óráim, mint műhelyemből kikerült javhá k ^
bős noadidal, minden helyseiben lennek regalásva. — Uj órákért 
javításokért 8 évi jótállás. Csapó- és YAr-ntesa sarok.

IW
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ros. így például szakértők állítása szerint ed­
dig a vámoknál 40—50.000 korona kárt szen­
vedett a város, mert az ellenőrzés oly lany­
ha volt, hogy nagyobb torlódások alkalmával 
a legnagyobb könnyedséggel sikamlohatott 
keresztül ottan, aki akart. Most ide is lovas 
őrszemeket dilit a főkapitányi tervezet.

Végül
a kézbesítés iavitására J

tesz előterjesztést a főkapitányi javaslat, mely 
igen helyesen, végre magáévá teszi azt az 
általunk folyton hangoztatott álláspontot, 
hogy becsületes munkát csak az követelhet, 
aki maga is minden erejével gondoskodik al­
kalmazottai felől.

A város nem így tesz a szegény kézbesí­
tőkkel, akik sem tisztességes fizetést, sem 
jövőt nem várhatnak szolgálatában. — Mert 
csak isten kegyelméből és napidijakból kell 
tengődniük. A főkapitányi javaslat ezeket a 
fontos és terhes szolgálatokat teljesítő páriá­
kat is beveszi az emberek sorába s őket vég­
legesíteni és nyugdíjjal alátámasztani akarja.

Hisszük, hogy a városi tanács és a kép­
viselőtestület is be fogja látni mindezek 
szükségét és mérlegeli azt a fontos feladatot, 
melyet egy haladó kulturváros életében a 
rendőrség betölt. Mert ma 1912-őt írunk, 
őseink pedig már 896-ban kijöttek — Ázsiából!

1913. szeptember 1-ére lesz készen.
A Délmagyarországi Közművelődési Egye­

sület által tervezett debreceni internátus dol­
ga most megint egy nagy lépéssel jutott kö­
zelebb a megvalósuláshoz. Ma ugyanis be­
mutatták a kész terveket és megalakult az 
igazgatóság. A Dmke tudvalévőén tavaly az­
zal a kéréssel járult Debrecen város közön­
sége elé, hogy részére telket és építési se­
gélyt adjon egy háromszáz tanuló részére 
szánt internátus építésére. A város közönsége.

amely mindenkor készségesen nyitja meg 
szivét és pénztárát a közművelődés, a kultú­
ra zászlója alatt közeledő kérésekre, a Dmke 
kérését is fejedelmi áldozatkészséggel teljesí­
tette, pedig már akkor tennivalóknak és a sú­
lyos kötelezettségeknek egész sora terhelte 
nemcsak jelen, de jövendő programját is. A 
közgyűlés ugyanis a Bocskav-téren 3291 
négyszögöl területet s mintegy 390000 korona 
segélyt szavazott meg. A Dmke ezzel szem­
ben vállalta a terheknek törlesztésére állam­
segély kieszközlését.

Tegnap irtuk meg, hogy a belügyminisz­
ter a városnak erre vonatkozó határozatát 
jóváhagyta, ina'pedig a kész terveket mutat­
ták be egy, a városházán tartott értekezle­
ten, amelyen Kovács József polgármester el­
nökölt.

Gallovich Jenő, a Dmke alelnök-főtitkára, 
bemutatta Szivessy Elemér műépítész által 
díjtalanul készített terveket, amelvek szerint 
az internátus 300 gyermek részére készülne, 
két emeletes, csinos, szép épület lenne.

Az értekezlet elfogadta a terveket és 
fölkérte a tanácsot, hogy azok alapján a ver­
senytárgyalást írja ki, a mérnöki hivatalt pe- 
lig, hogy amennyiben a versenytárgyalás 
eredménye sezrint az építés költségvetése a 
300000 koronát meghaladná, a terveket ak­
ként módosítsa, hogy azok megvalósítása 
a 300000 koronát meg ne haladja.

Az építésre vonatkozóan kiköti az érte­
kezlet. hogy az internátusnak 1913. szep­
tember 1-ére készen kell lennie. Az alapkő le­
tételénél a Dmke Debrecenben díszközgyűlést 
tart és ünnepséget rendez. A Dmke képvise­
lője kijelentette még, hogy az internátusbán 
húsz alapítványi helyet létesítenek, amely he­
lyeket fokozatosan fogják betölteni.

Az értekezlet azután megalakította az 
internátus igazgatóságát, amelyet a követke­
zőképen állítottak össze: elnök Kovács Jó­
zsef polgármester, igazgató Kenézv Gyula dr. 
udvari tanácsos, bábaképző intézeti és kórhá­
zi igazgató, iigvvezető-alelnök Gallovich Je­
nő, a Dmke alelnök-főtitkára. titkár Zöld Jó­

zsef városi jegyző, jogtanácsos Rásó Sándor 
dr. ügyvéd, a pénzt kezeli a Debreceni Hitel­
bank, az igazgatóság tagjai Aczél Géza fő­
mérnök, Debreceni Lajos kamarai alelnök, 
nagyiparos, Orosz Sándor főszolgabíró, Rickl 
Antal birtokos, Szivessy Elemér műépítész, 
Tcrnovszky Alajos kir. pénzügyigazgató, K. 
Tóth Mihály dr. tanácsnok.

A tanács valószínűen legközelebb foglal­
kozik a kérdéssel s kiírja a versenytárgya­
lást is.

ruha volt az asszonyon, áttört, ezüstös sötét­
zöld csipkékkel. A haja hullámos csigákba 
sütve, ahogy Johanna nápolyi királvasszony 
viselte. A keble fölött télikertben nevelt kék 
viola illatozott. A szemem közé nézett. Szé­
dültem. A vér a homlokomba szállott. A po­
kol minden kívánsága s a világ minden bűne 
világított ki a nagy, árvácska-szinti asszony­
szemekből. De mintha érezné, hogy bűvkö­
rébe sodort egészen, tekintetét egy pillanatra 
sem fordította el rólam. Hogy elmentem a 
báliból, a királyasszony nyoszolvóinak társa­
ságában, egy ezüstruhás aipródka rohant utá­
nam, kezében violabokrétát lobogtatva.

— Egy asszony küldi a lovag urnák a 
violát, — mondotta titokzatosan, s átnyúj­
totta a virágot. — Kívánja, álmodjon lóla sze-
PCk<A futár eltűnt egy pillanat alatt, mielőtt 
válaszolhattam volna, de ettől a pillanattól 
kezdve nem volt nyugtom. Az ördög hatal­
mába kerítette a gyönyörű asszony lázongó 
szivét s e pillanattól nemének tartózkodásai 
és félelmét levetve magáról, mindent elköve­
tett, hogy engem a bűnre vigyen. Alkonyai­
kor a cselédlányaival küldözgetett hozam 

leveleket, miket vad szerelmi lángolásban irt. 
— forró, mámoros, lázadozó, vívódó, epedo es 
csábitó szavak, — óh, lelki atyám. — ha ol­
vastad volna — tűzbe borítottak a véremet, 
De én soká ellenállottam a kísértéseknek. Ta­
lálkát kért. Megtagadtam. Erre azzal íenyege

A hajdumegyei nemzeti 
munkapárt erősödése

Szervezkedés a vármegyében
A legutóbbi „bizalmatlan“ vármegyei 

közgyűlésen örvendetes jele mutatkozott an­
nak. hogy az ellenzéki Hajduvármegvében is 
tért hódított a becsületes politikai munka 
eszméje és zászlója.

A munka és az országos érdekek szolgá­
latának önérzete csendült meg a leadott 
munkapárti szavazatokban, az összetobor- 
zott korteskedett falusi had legtöbbször ön- 
tudatlanul, kedvetlenül leadott szavazatai­
val szemben. Egy azonban kétségtelen. Es 
ez az. hogy a munkapárt szervezetlenül ál­
lott a jól csoportosított és még a közgyűlés 
termében is tanitgatott. intéssel, szóval biz- 
tatgatott ellenzéki oldallal szemben.

Meg van tehát az erő. de annak össz­
pontosítása hiányzik. Pedig most szükség 
van arra. a bátor harcosoknak egvesülniök 
kell s azt az önérzetet, amelyet a becsületes 
meggyőződés, a józan, helyes gondolkodás 
ad. serkenteni, növelni kell az egyesülés ere­
iével is.

Az az erő. amely spontán egyedenként 
meg is nyilatkozik, sohasem lesz olvan nagy. 
mintha egy tömegben jut kifejezésre egy- 
akaratu megnyilvánulásban.

tődzött, hogy kivégzi magát. Kénytelen vol­
tam elmenni a kijelölt helyre. — de azzal az 
elhatározással tettem, hogy visszatérítem a 
nőt az erény és az igazság útjára. A palota 
kertiében találkoztunk, az orgonásban, ahol 
Triton kagyló-istenről faragott szökőkút cso- 
bogtatia ezüstös vizáét. Kábító fényben világí­
tott a telehold. Az asszony már várt. Kőpadon 
ülve, fáradtan, szomorúan. Orcája kissé hala- 
vánv volt, de csak annál szebb és kívánato­
sabb. Megragadta a kezemet. Alig tudtam 
megakadályozni, hogy ajkával ne érintse s 
meg ne csókolja.

— Jaj, csak meg ne láttalak volna azon 
a bálon, lovag — duruzsolta kábultam — 
Azóta álmatlan éjszakáim vannak, láz veri ki 
a testem, az ajakam kicserepesedik. Ha az 
uram vágyó öleléssel keres fel. elutasítom 
magamtól és sírva fakadok. Naponta alig al­
szom csak egy órát s ha a kimerüléstől álomra 
csukódik le a szemem, akkor is rólad álmo­
dom. Rajtad kívül nem kell nekem senki a vi­
lágom Könyörülj meg rajtam, lovag, ölj meg, 
— azt sem bánom •— a neved dicséretével az 
ajkamon fogom kilehelni a lelkeniet. — vagy 
szeress!

Elhallgatott, két kezét összekulcsolta s 
némán, összeesve meredt maga elé. En nem 
tudtam szólni sokáig. Nekem is vérzett és 
szenvedett a szivem.

— Asszonyom, — mondottam szomorúan 
én a szent sir védelmére fogadtam örök

hűséget, őseim tiszta, egyszerű és nemes em­
berek voltak, akik a védtelenek és az ártat­
lanok oltalmazására mindig készek voltak 
életüket feláldozni. Én sem követhetek el 
olyan alávalóságot, hogy egy férjes nőp go­
nosz dologra kívánjak. Nem lennék méltó lo­
vagi hírnevemre s tiszta lélekkel nem tudnék 
többé kardot rántani.

— Hát mást szeretsz? — kiáltott föl fáj­
dalmasan. — Nem kellek neked? Nézd. milyen 
szép vagyok, milyen fiatal vagyok s hogy 
lobog és lángol a vérem a csók és az ölelé­
sek után. Ne engedj meghalnom ifjan, virág- 
talanul. A férjem nem tud megvigasztalni. 
Rut, sovány s keszeg ember. Ölelése félelem­
mel és borzadállyal tölt el. A szolgálód leszek 
inkább, lovag, de ne taszíts el vigasztalás 
nélkül.

— Rhodosra tettem fogadalmat — mon­
dottam komoran.

A nő sirt, én pedig vigasztalni próbáltam. 
Rábeszéltem, hogy őrizze meg férje iránti 
hűségét s keressen magának gyermekei gon­
dozásában vigasztalást. Mondottam, hogy le­
gyen hasonlatos ama Szent Margithoz, aki 
fölkereste a szegények és a nyomorultak haj­
lékait és rózsák fakadtak ki lépteinek a nyo­
mában.

— Csak a halál hozhat rám föloldozást 
— nyöszörögte.

Sirt, a szökőkút pereméhez támaszkodva, 
s a kezét megragadtam hirtelen. Mintha vi-
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A hajduvármegvei munkapárt elég erős. 
taglal számosak, számuk növekedni fog. mert 
növeli igazságuknak a ténvek által igazolt 
ereje. Növeli a 'kijózanodás, amelynek pilla­
natban meglátja mindenki, hogy a munka­
párt utia az ország boldogulásának útja. a 
melynek végcélja a nemzet megerősítése.

A teremtő, az alkotó erő ketté szakítot­
ta a haladás útjára vetett láncot s bárhogy 
csörgetik ez átkos rozsdás vasakat azok. a 
kik azt odavetették, hogy a haladni akarók 
elbukjanak abban, e lárma nem si'ketitheíi 
meg a gondolkodó hazafiakat, hogy meg ne 
hallják a megindult munka becsületes zaka­
tolását. a haladó szekér zörgését. A tényt 
letagadni nem lehet. Az országot -évekkel elő­
re vitte a munkapárt, ezt az igazságot a sip. 
dob. trombita hanggal, meg revolverlövések 
dörrenésével is elnyomni nem lehet.

Erre büszke öntudattal mutathat rá a 
munkapárt s amidőn növekedni látja táborát, 
hivatkozható munkájára s önérzettel mond­
hatja: nem szenvedelmek, az igazságok szül­
ték katonáit.

De a munka megkezdett utján nemcsak 
el kell indulni, azon meg is kell maradni. — 
Hog ypedig a haladó szekér megmaradhas­
son a megkezdett utón. lelkes hívek táborá­
nak vállvetett erővel kell dolgoznia. Szer- 

, vezni kell azt a növekvő erőt. amely a mun­
kapárt áldásos, hasznos, becsületes, hazafi­
as politikája mellett csoportosul.

Organizálni kell az erőt. a csoportosuló 
' 'lorgiát. hogy hiábavaló dolgokra el ne pa- 
zarlódiék az s akkor és ott fejtessék ki ami­
kor és ahol arra szükség van. fis annál in­
kább szükség van erre az organizációra, 
mert a munkapártnak nemcsak a haladás 
szekerét kell előbbre tolnia, hanem harcos 
erővel, bátorsággal az útra dobott akadá­
lyokat is eltakarítani, ledönteni, amiközben 
szembe kell vetnie a maga józan, natrv. igaz­
ságtól duzzadó erejét a szenvedélyek, a föl­
korbácsolt lelkek tömegének ereiével. De ha 
szervezkedik ez a nagy erő. nem vehet rajta 
erőt a seznvedélvek tengere sem. mert an­
nak sziklafalán megtörik ez.

A növekvő erő tömegének kell tehát 
szervet adni. Hajduvármcgve munkapárti ér­

zelmű férfiúinak vigyázni kell előre is. a iö 
vőbe is és meg kell teremteni azt az egvsé' 
ct. amelynek szervezete igazságukat dia­

dalra is viszi.

Diákok a Nagyerdőn.
Szokatlan kedves jelenségnek lehetnek 

tanúi mostanában azok, akik a Nagyerdő 
parkjain kiviil, a szabad őserdőben szeret­
nek sétálni. A villamos végállomásától pár 
percnyi távolságra, a diákok játszóterén túl. 
a polgári lövölde háta megett tiz-tizenkét 
fehér sátor emelkedik. Egy kis nyári kolónia. 
A kolóniában diákok tanyáznak, gimnáziumi 
és akadémiai hallgatók, akik most a nagy 
vakáció első napjaiban nyolc napos konfe­
renciára gyűltek ide Debrecenbe, az ország 
minden részéről.

A sátrak alatti gyiilésezés nálunk szo­
katlan. Ám Angliában, a kultúra legelső ott­
honában. régi és mindennapos dolog ez, 
hogy a diákok a nagvvakáció kedvező nap­
jaiban, egy-egy kies fekvésű helyen sátra­
kat ütnek, ott 'laknak s étkeznek, közben 
sportolnak s egv-egv kis összefüggő, önkép­
zés-szerű könnyed tanulmányt folytatnak.

Ezt a szép és jó példát valósították meg 
most itt minálunk a „Magyar Evangéliomi 
Keresztvén Diákszövetség“ tagjai, kik Vl-ik 
országos konferenciájukat tartják ama nagy­
erdei sátrak alatt. A város vezetősége — 
'd-ibb bizonyságát adva a kulturális törek­
véseik iránti rokonszenvének készséggel 
adott helyet a 150 főnyi diákkolóniának.

Már igy kívülről is érdekes képet nyűit 
ez a sátor-tábor. Egv-egv hatalmas tölgy 
borul a sátrak fölé. árnyékolva s védve 
azokat. A 'kisebb sátrak hálótermekül szol­
gainak. hol 8—10 diák talál egvben-egvben 
otthont, katonás, egyszerű, földre vetett 
ágyakon. Ezek mellett áll a konyha-sátor, 
ahol Hajnal uram hitvestársával — ez a vá­
rosszerte jól ismert vőfélvnár - siirög-forog 
" gondoskodik a diáik urak testi szükségle­
teiről.

A kis nomád kolónia középpontja két. 
vmás mellé épített nagyobb sátor: egyik

az ebédlő, másik a gyülésező. Ez utóbbi ér­
dekelhet jobban bennünket.

A bemenet ide szabad, bárkit szívesen 
látnak a derék ifjak.

Gyűléseik célja a biblia tanulmányozása. 
Javarészt a protestáns egyházak kebeléből 
valók az ifjalk, de képviselve vannak más 
felekezetek is. Ez a bibliatanulmánv tehát a 
protestáns szabadvizsgálódás elvéből folyik. 
Meg akarják ismerni tehát azokat az erkölcsi 
erőket, amelyek az Isten igéiében le van­
nak fektetve s amelyek két ezredéven át 
vezették az emberiség sorsát a keresztyén 
kultúra utjain. — Tehát semmi aggresszi- 
vitás. semmi feiekezeties'kedő tendencia nem 
vezeti őket, csak a szentirás erkölcsi kin­
cseinek a bányászása s azokkal lelkek gaz­
dagítása.

Bármely valláshoz és egyházhoz tartoz­
zunk is. csak megnyugvással, sőt örömmel 
tekinthetünk erre az ifjú csoportra. Ma min­
den vonalon ugv megfogvatkozott s még 
egyre fogvatíkozóban van az emberek lelké­
ben az erkölcsi tőke. hogy azok nótolgatá- 
sára szánt törekvéseket bárhol is, annyival 
inkább az ifjúság körében örömmel kell üd­
vözölnünk.

Korunkban sokan érzik ennek a szüksé­
gét. Csak az a baj. hogy az ifjúságot rende­
sen heveskedő irányzatok szolgálatára ka- 
pacitáliák a rosszindulatú vezetők. lm ez a 
mozgalom elsőben is semmiféle titkos agi­
táció szolgálatában nem áll: maga az ifíuság 
kezdeményezte s az ifjúságnak magasabb er­
kölcsi élet iránti vágyakozása teremtette 
meg.

Az a Programm és meghívó, amit a kon­
ferenciáról kibocsátottak s amelven vendég 
előadókként ott látjuk dr. Baltazár Dezső 
püspök nevétől kezdve sok jeles bibliát for­
gató vezérembereink nevét, — irányt mutat 
az ő törekvéseik magasba törő országúba 
felől.

Mi tehát a mamink részéről is szeretet­
tel üdvözöljük ezt a vidám ifjú társaságot 
-Icbreczenben, a debreezeni Nagyerdőben s azt 

kívánjuk: érezzék jól a vendégek itt magu­
kat. Debrecen város vendégszerető közön­
ségét pedig kérjük, fogadják szívesen s lá­
togassák meg sátraikban ezeket a derék 
ifjakat.

rágós, nehéz kendőt borítottak volna a hom­
lokomra, a pokol csókjai egy pillanat alatt 
— magam sem tudom hogyan — hatal­
mukba kerítettek egészen. Jai. nem tudom, 
mi volt velem. Csókoltam az asszony száját, 
amely friss volt és olyan illatos. — szent 
atyám! — hogy a gyönyörtől majdnem el­
fúlt a szivem dobogása.

— Csak téged szeretlek, te szép, te ked­
ves, te drága! — suttogtam káibultan, igézet 
alatt s magamhoz öleltem egészen az asz- 
szony lázas, vonagló testét. — Vesszen cl a 
testem pusztító tűzben, a lelkem legyen örök 
kárhozásbam . . . egy csókodért elfelejtem, 
ami a hátam mögött áll . . . s ami még hátra 
van.

Hajnalig ültünk együtt, ölelkezve és sírva 
a pádon, — szent atyám! — ez az éi angyali 
mezbe öltözött ördögök éjszakája volt.

0, adhatsz-e számomra feloldózást?
*

Délután újabb vivóleckét adott Marianne 
hercegnőnek, de gonddal és szomorúsággal 
volt eltelve a lelke.

fiiszaka sokáig nem jött álom a szemére.
I.az gyötörte. Lélekszakadva hadarta ma­
sában a Hiszekegyet.

Ebben a pillanatban kopogtak. Félrelib­
bent a függöny selyemkárpitja.

Szép Mátyás bábosmester lépett be a lo­
vag szobájába.

Az ijedten lobogó olajlámpa sárga lángja 
bevilágította rut alakját. Sovány, ijesztő, 
madár a re II ember. Piros bélésű sárga köpeny 
a vállán. A lábát vontatva húzta maga után 
Oldalán kard.

Mint udvari embert, megillette a kard­
viselés.

A lovag kerekre nyílt szemekkel bámulta 
a jelenséget, mint aki keresztuton kísértettel 
találkozik.

Mit keresel? — kérdezte lázas aggo­
dalommal.

— A házam becsületét jöttem megbo- 
sznl-ni, — mondotta a mézesbábos. — Elra­
boltad tőlem az asszonyom szivét. Ezt csak 
karddal lehet kiegyenlíteni. Vívjunk párbajt. 

A lovag felkönyökölt az ágyon.
fin nem emelhetek rád kardot, mert 

csak igaz ügyben harcolhatok, vagy a pogá- 
nyok ellen, hitem és fogadalmam szerint. Kü­
lönben egyenlőtlen küzdelem lenne, fin va­
gyok az ország bajnoka!

— Tehát félsz?! — kacagott a mézes- 
bábos.

Broglie Santi fölállott.
Legyen. De én csupasz mellel fogok 

vívni, te pedig olts magadra páncélt és vér­
tet. A cintei embeu kiválogathatod. Legyen 
tehát istenítélet.

Megtol tént a különös párbaj. Az ország 
s a királyi udvar első bajnoka s a bábos­
mester között.

Az első összecsapásnál a lovag féltérdre 
omlott, ingét föltépte s védtelenül várta ki. 
míg a megsértett fél kardja keresztüldöfte a 
szivet, amelynél nemesebb és igazságosabb 
kevés dobogott még a földön.

Hajnalra Marianne királvkisasszony hi­
úba varta kedves lovagját és vivómesterét.

I— is —>

JjyaPju szövetek legújabb kivitelben 
gyapjú szövetek legnagvobb választékban
gyapjú szövetek legolcsóbban

KÖZOKTATÁS.

Beiratkozások az egy éves női kereske­
delmi tanfolyamba. A Debreceni Kereske­
delmi Tanintézet eme tagozatába az előze­
tes beiratások f. évi iuilius hó 1—4 napjain 
történnek, még pedig délelőtt 9—12 és dél­
után 3—5 óra között az igazgatóság hivata­
los helyiségében (II. épület. I. emelet 23. sz.) 
Beiratkozáskor a középiskolai (polgári, felső 
leányiskolái) IV. osztályú és születési bizo­
nyítvány bemutatandó, egvuttai legkevesebb 
két havi tandíj 20 korona és beiratási díj fe­
lében () korona fizetendő. Egész évi tandíj 
100 korona, szerényebb anyagi helyzetben 
levők a tandíjnak havi részletekben való fi- 
zethetéséért folyamodhatnak. Minthogy csak 
korlátolt számban vétetnek fel növendékek, 
helv elfoglalás miatt az egész évi tandíj év 
közben kimaradás esetén is fizetendő. Az 
igazgatóság.

Beiratkozások a fin felső kereskedelmi 
iskolába. A Debreceni Kereskedelmi Tanin­
tézet ezen tagozatában az előzetes beiratá­
sok f. évi július hó 1—4. napjain történnek, 
még pedig délelőtt 9—12. és délután 3—5 
óra között az igazgatóság hivatalos helyisé­
gében (II. épület, I. emelet. 23. szám.) Az 
also osztályba olv tanulókat veszünk fel, kik 
a polgári fiúiskola, vagy gimnázium negye­
dik osztályát sikeresen végezték. A taninté- 
xct jelenlegi tanulni valamint az újonnan be-

Szigorú szabott wmsz ADOLF
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iratkozó növendékek a legutóbb nyert isko­
lai bizonyítványon 'kívül még a születési és 
uiraoltási bizonyítványukat is bemutatják. 
Tündii egészé vre 200 korona: ezen előzetes 
beiratkozáskor legkevesebb két havi tandíj 
vagyis 40 korona, továbbá a vallásdij fize­
tendő be. Szerényebb anyagi helyzetben le­
vők a további tandíjaikat havi részletekben 
is fizethetik. S-zegénysorsu. de jó magavisele­
tül tanulók, ha legalább is jó osztályzattal bír­
nak. a nálunk nyert iskolai bizonyítvány 
alapján tandíjkedvezményt nyerhetnek: uj 
tanulóink azonban csakis a nálunk kapott 
első félévi értesítő alapján folyamodhatnak 
tandíjkedvezményért. A havonként fizethe- 
ésért. valamint tandíjkedvezményért folya­
modni kell és az Iskolai Feliigyelőbizottság- 
hoz címzett kérvények beiratkozáskor az 
igazgatónál adandók be. Minthogy pedig 
csak korlátolt számban veszünk fel tanuló­
kat. figyelmeztetjük az érdekelt szülőket, il­
letőleg gyámokat, hogy ezen előzetes beirat- 
tással igyekezzenek helvet biztosítani, mert 
ha a létszám betelik, mint múlt évben történt 
akkor már szeptember 1-én sem vehetünk 
fel uj tanulókat. A korlátolt létszám miatt a 
beirt tanulóért kilépés esetén is az egész évi 
tandii. hely elfoglalás miatt, feltétlenül meg­
fizetendő. Az igazgatóság.

A kereskedő-társulati polgári fiúiskola! 
beiratások f. évi július első négy napján ar- 
tatnak d. e. 9—12, d. u. 3—5. óráig, a Keres­
kedelmi Tanintézetben (Piac-u.8.). földszint. 
5. ajtó. Tandíj egész évre 60 (hatvan) koro­
na. melynek megfizetése még évközben való 
kilépés esetén is kötelező. Beiratkozáskor 
fizetendő 6 kor. beiratási és legalább negyed 
évi tandii (15 kor.), valamint a hittan! oktatás 
dija, mely felékezetek szerint különböző. Be­
iratkozáskor a következő iratok hozandók 
föl: születési anyakönyvi kivonat (kereszt- 
levél). az utolsó évi iskolai bizonvitvány. 
és az uiraoltási bizonvitvány. Ezen fizettné- 
nyek és iratok nélkül senki sem iratkozhatik 
be. Különösen figyelmeztetjük azon szülőket, 
akik más fajta (nem polgári) iskolából akar- 
iák gyermeküket iskolánk valamely magas- 
sabb osztályba fölvétetni, hogy a beiratást 
most eszközöljék. A fölvételi és különbözeti 
vizsgálatok ugyanis augusztus 31-én lesznek 
s a készülésre vonatkozó utasításokat most 
adja meg az igazgatóság; az eddig kivétele­
sen szokásban volt kéthavi haladék többé 
nem adható meg. Az ily növendékek tehát 
amennyiben az említett vizsgálatot aug. 
3-l>-én sikeresen le nem teszik, szeptember­
ben már -nem lesznek fölvehetők. Az igazga­
tóság.

Beiratkozások a három éves női felső 
kereskedelmi iskolába. A Debreceni Keres­
kedelmi Taninézet eme hatodik tagozatába 
az előzetes beiratások f. évi julius hó 1—4 
napjain történnek, még pedig délelőtt 9—12. 
és délután 3—5 óra között az igazgatóság hi­
vatalos helyiségében (II. épület. I. emelet 23. 
szám.) Az alsó osztályba oly tanulókat ve­
szünk fel kik középiskola (polgári stb.) ne­
gyedik osztályát sikeresen végezték. A tan­
intézet jelenlegi tanulói, valamint az újonnan 
beiratkozó növendékek a legutóbb nyert is­
kolai bizonyítványon kívül még a születési 
bizonyítványukat is bemutatják. Tandíj 
egész évre 200 korona; ezen előzetes birat- 
kozáskor legkevesebb két havi tandii. vagyis 
40 korona, továbbá a vallásdij fizetendő be. 
Szerényebb anyagi helyzetben levők a ké­
sőbbi tandijakat havi részletben is fizethetik. 
Szegénysor-su. de jó magaviseleté tanulók, ha 
legalább is jó osztályzattal bírnak a nálunk 
nyert iskolai bizonvitvány alapián tandíj­
kedvezményt nyerhetnek; uj tanulóink azon­
ban csakis a nálunk kapott első félévi érte­
sítő alapján folyamodhatnak tandíjkedvez­
ményért. A havonlkint fizethetésért. valamint 
tandíjkedvezményért folyamodni kell és az 
Iskolai 'Feltigyelőbizottsághoz címzett kérvé­
nyek az igazgatóságnál adandók be. Az igaz­
gatóság.

DEBMCZEN! FÜM9BTLEN UJSÁO

KopuzáPástél-hapuzápásIg
Hangok a békéről

A parlament kapui bezárultak, Őszig el­
napolták a képviselőházat. A politika tehát 
most már teljesen a vidékre szorul.

Lezsnek majd koaliciós népgyiilések, 
melyekről (mint eddig) többé kevésbbé hiá­
nyozni fog a nép, de amelyeken a megjelenő 
és szinre-fonákra egymástól nagyon külön­
böző szónokok elcsépelt frázisokban dörge­
delmes hangon fogják követelni a „jogrend“ 
visszaállitását, vagyis az obstrukció tobzó­
dásának korlátlan szabadságát, mert szerin­
tük az a jognak a rendje, liogy a nemzet tör­
vényhozásában egy elenyésző kisebbség hó­
napokig, sőt évekig megakasztotta a tárgya­
lások normális menetét s a többségi akarat 
érvényesítését.

Hallani fogjuk a nyári népgyüléseken a 
szokásos kifakadásokat az elnök ellen, aki 
csúffá tette és erős kézzel letörte a parlamen­
ti anarchiát.

Tapasztalni fogjuk a vendégszereplő po­
litikai színészek előadásában a fogalomza­
varoknak olyat én összevisszaságát, liogy egy 
óra lefolyása alatt köztársaságot és dinasz­
tiát, szabadságot és abszolutizmust fognak 
éljenezni. Tanul leszünk, hogy egyugyanazon 
gyűlésen grófi szónokok, a pluralitás elvének 
melengetői, nagyon mérsékelt kiterjedésű 
választójogot értelmi cenzust emlegetnek, 
közvetlen utánuk pedig a szocialista vezér­
apostol a minden korlátozás nélkül való ál­
talános, titkos, községenkinti, egyenlő vá­
lasztójogot követeli s a tisztelt hallgatóság, 
akik között, azonban „tisztelt választópol­
gár“ vajmi gyér számmal lészen, mindkettő­
re rákiáltja, liogy „Éljen!“

A népnek ezidőszerint az a legfőbb gond 
ja, hogy hány magot fizet a rozs és hogy mi­
kép kellene legsikeresebben védekezni a pe- 
ronoszpora, meg a szőlőmoly ellen, És ha 
egymás közt ez a nép csöndes pipaszó mel­
lett összeáll beszélgetni, megelégedéssel 
mondogatja, hogy de. bizony kellett ott jú­
niusban valami jónak is történnie, mert a 
fiaink ezentúl három esztendő helyett csak 
kettőig fognak szolgálni a katonaságnál és a 
kormány leszállította a szegény ember adó­
ját is. Ezt pedig bolondság volna, ha az urak 
megint visszacsinálnák.

És azután aratás után, mikor már min­
denki jobban ráér, a munkapárti képviselők 
sem fognak késni beszámolóikban választó- 
polgárait mindazokról a nagyfontosságu és 
hasznos alkotásokról, melyeiket az anarchiától 
megszabadított képviselőház junius 4-ike óta 
tető alá hozott. Valamint az sem kétséges, 
liogy a törvényhatóságok túlnyomó többsége 
biza'lomnyilvánifásokkal foglal állást a kor­
mány és a képviselőház önfeláldozó elnöke 
mellett, helyeselve ezeknek, a viszonyok ál­
tal indokolt eljárását, melylyel az ország ér­
dekében a parlamenti 'többség akaratának 
érvényt szereztek.

Az őszi hónapokig pedig, a nyári szü­
net alatt, amikorra a mesterségesen szított 
szenvedelmek lassan-lassan lecsillapodnak, 
a kormány elkészíti választójogi reformja­
vaslatát, melyre a 'koalíció négy esztendeje 
alatt hiába vártunk.

A mai politikai eseményekről fővárosi 
tudósitónk a következőket jelenti:

Bizalom a kormánynak.
Deésről jelentik: Csütörtökön tartot­

ta Szolnoik-Doboka vármegye törvényható­
sági bizottsága rendkívüli közgyűlését. A 
napirend utolsó pontja Voith Gergely deési 
szeszgyáros és földbirtokos és társai indít­
ványa volt a kormány üdvözlése tárgyában.

Az indítvány tárgyalása élénk vitát in­
dított meg. Egy csomó ellenzéki szónok je­
lentkezett szólásra, báró dr. Horváth Emil 
e'leninditványt is nyújtott be. az ellenzéket 
üdvözlő s a kormányt elitélő tartalommal. 
A hosszadalmasnak induló vitát Bethlen Ba­
lázs gróf főispán a szavazás elrendelésével 
szakította félbe.

Leadtak 169 szavazatot. 131-en a kor­
mány üdvözlése mellett. 38-an Horváth ha­
tározati javaslata mellett szavaztak. A köz­
gyűlés tehát 93 szótöbbséggel elhatározta a 
kormány és házelnök üdvözlését.

Balassagyarmatról jelentik: Nóg 
rádmegye közgyűlése ma 185 szavazattal 17 
ellenében bizalmat szavazott a kormány­
nak.

Zomborb ó 1 táviratozzak:: Bácsbod- 
rog vármegye törvényhatósági bizottsága 
ma tartott közgyűlésén 286 szavazattal 33 
ellenében kimondta, hogy bizalmat szavaz 
a kormánynak, üdvözli Tisza István grófot 
és Lukács László miniszterelnököt.

L i p t ó s z e ír t m i k 1 ó s r ó 1 táviratoz­
zak: Liptóvármegve törvényhatósági bi­
zottságának közgyűlése ma egyhangúan ho­
zott határozattal kimondta, hogy bizalommal 
viseltetik a kormány irányában.

Békeremények.
Berzeviczy Albert ma egy újságíró előtt 

ezeket mondta:
— Én minden alkalommal a békés ki­

bontakozás és a békés megoldás hive vol­
tam. Természetes, hogy most is a békét óhaj­
tom. Úgy látom, hogy sokan óhajtják a bé­
két — talán az egész ország. S igy, mert 
a béke szükséges, tehát lehetséges is lesz. 
A módozatokat e percben nehéz volna kö­
rülírni.

Egy másik hivatottnak jelzett munka­
párti forrás állítólag igy nyilatkozott:

— Az országgyűlési többség, hogy a 
iparlamenti bókét helyreállítsa, eddigi győzel­
mei után úgy személyi, mint tárgyi kérdé­
sekben hajlandó honorálni az ellenzék köve­
teléseit addig a mértékig, amig azokat telje­
síthetőnek tartja. A szövetkezett ellenzék 
személyi téren elsősorban Tisza István gróf 
és Lukács László távozását kívánja. A mun­
kapárton általános az a vélemény, hogy a 
mennyiben a normális parlamenti rend hely­
reállításának egyéb föltételei meglesznek, 
Tisza visszavonulásának kérdése egyáltalán 
nem fog nehézséget okozni. Legszemélye­
sebb Ilivel ugyan nem szívesen látnák az ő 
távozását, ámde ő maga kész önként lemon­
dani, ha ez szükségessé válik.

— Másként áll a dolog Lukács Lászlóra 
nézve, amennyiben ugyanis az őszi kibonta­
kozási terv középpontjában változatlanul ő 
áll, mint miniszterelnök. Az a fölfogásunk, 
hogy a képviselőházi események elsősorban 
amúgy is Tisza felelősségét tolták előtérbe, 
de ettől eltekintve is, arra számítunk, hogy 
Lukács azzal a demokratikus választójoggal, 
amelyet az őszszel előterjeszt, mindjárt az 
első ülések egyikén meg fogja nyerni mind­
azokat a tényezőket és politikusokat, ame­
lyek és akik a helyzet megoldását a választó­
jogban keresik. A kormány választójogi ja-

Parkettfényezést villauyerőre berendezett gépeinkkel jutányos árért elvállalunk.
Villamos Favágó, Porszívó és Parkettfényező Rész­
vénytársaság, Deák Ferencz-u. 19. — Telefon 967. sz.
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vaslata az általános, egyenlő és részben tit­
kos választójogot fogja tartalmazni, jobb és 
demokratikusabb jogkiterjesztést, mint a mi­
niszterelnök legutóbbi 'kategóriás terve volt.

— Megjegyzés tárgya lehet a házszabály. 
A többség nem zárkózik el attól, hogy a kép­
viselőház végleges szabályai az ellenzékkel 
való megegyezés alapján jöjjenek -létre. Ha 
e tekintetben a tárgyalások eredménynyel 
járnak, a közös egyetértéssel megállapított 
házszabályreviziót törvényjavaslatba foglal­
ják, úgy hogy azok, ha szentesített törvény- 
nyé válnak, mindenkire kétségtelenül köte­
lezők lesznek, a lex-Vadász, persze akkor 
önmagától elesik.

— A személyi kérdésekben a többség 
még további előzékenységre is hajlandó. A 
képviselőház egyik alelnöki állását kész át­
engedni az ellenzéknek, sőt szó lehet arról, 
hogy az ellenzék magában a kabinetben is 
képviselve legyen. Helyet kaphatnak aztán 
a békekötő ellenzéki pártok az ország főis­
pán i karában is.

A szeptemberi ülések.
A kormányhoz közel álló körökben azt 

beszélik, hogy a szeptemberben megnyíló 
üléseken csak a delegátusokat választják 
meg. Egyik szeptemberi ülésen azután a mi­
niszterelnök benyújtja választójogi javas­
latát.

Köztársaság Debreczenben.
— Képek a jövőből. —

Mint a türelmes olvasóközönség az ellen­
zéki lapokból értesült, Hajduvármegye köz­
gyűlése Veszprémy István indítványára csü­
törtökön 109 szóval 23 ellenében kimondta 
a köztársaságot.

Ebből az alkalomból a legközelebbi jö­
vőben Lengyel Imre törvényhatósági bizott­
sági tag, a megyei szociál-demokrácia tiszte­
letbeli, az anarcho-monarohista párt válasz­
tott és a 67-es alapon álló republikánus egye­
sülés örökös disztagja uj alkotmányterve­
zetet készül elfogadtatni. Mely. ha a plénnu- 
mon keresztülvezettetnék, a következő elő­
nyös változások történnének a vármegye és 
az ország -politikai és gazdasági vezetésében:

1. A főispáni állás töröltetnék s helyébe 
főelHököt nevezne ki a mindenkori minisz­
terelnök.

2. A miniszterelnököt nemcsak a király, 
de a „vármegyei köztársaság" is nevezi ki.

3. A királyt azonban egyedül a köztársa­
ság választja.

4. Köztársasági polgár csak ellenzéki em­
ber lehet. Továbbá az, aki Justh Qvu-lát és 
Veszprémy Istvánt tartja az ország legböl- 
csebb államférfiénak. Bakonyi Samu és Tü­
dős János választói azonban csak akkor, ha 
megígérik, hogy képviselőjük lemond szellemi 
fölényéről.

5. A köztársaságot mindenkor a „főelnök" 
vezeti. íAki annaik nem engedelmeskedik, azt 
el kell toloncolni. (Mint a koalíció tette a szó- 
ciálistákkal.)

6. A szervezendő népparlamentben min­
denki elmondhatja, amit a hatalmon levő több­
ség is akar. Egyébként azonban az elnök a 
házszabályokatszaftadortértelmezheti. (Ahogy 
Justh Gyula tette a koalíció idején.)

7. Ha a köztársaság megbuknék, a nép­
parlamentet csakis ellenzéki képviselők kor­
mányozhatnák, még akkor is, ha erre az or­

szág közvéleménye őket alkalmatlanoknak 
ítélné és a többséget tőlük megtagadná.

8. Az obstrukció oly időkben, mikor az 
ellenzék van kisebbségben, hazafias köteles­
ség, ha többségre jut: hazaárulás.

9. Általános, titkos, egyenlő és községen- 
kénti választójogot a köztársaság kebelében 
mindenki követelhet.

10. írni mindenféle „modortalan modor­
ban“ szabad, ha az az ellenzék malmára hajtja 
a szelet. Ha azonban akár méltányos, akár 
magasabb etikai szempontok szemmel tartásá­
val a sajtó az ellenzék álláspontját teszi kri­
tika tárgyává, — elkobzandó.

11. Közügyekben az igazság mindig a 
— köztársasági egyén javára írandó.

12. Csakis köztársasági — anarchókra- 
vát-lis egyén lehet — becsületes hazafi.

13. Akinek ellenkező véleménye van, az 
a nemzetgyűlésből kirekesztetik s mint „haza­
áruló“ uton-utfélen kipellengéreztetik. Egyéb­
ként a vélemények szabad nyilvánítása tiszte­
letben tartandó.

14. Ezt a javaslatot rendeleti utón is tör­
vénnyé emelheti Justh Gyula és Veszprémy 
István. Amint azt a múltban a „szent koalíció“ 
is megtette.

Természetesen mindezek a törvények 
nem érinthetik azt, aki akár testvéri, akár más 
viszonyból folyólag valamelyik ellenzéki kép­
viselővel vérségi, vagy üzleti összeköttetésben 
áll, vagy aki tudja, hogy mindezt — nem kell 
komolyan venni!

A MOZIBAN.
(Pillanatfelvételek.)

(A nézőtér sötét. A gép berreg, a vászon felületén 
megjelenik Max Lindner nr és eljátsza szokott gro­

teszk játékait. A kép 30 percig tart.)

A második helyen.
Egy kövér ur: (hangosan kacag) Kitűnő, haha! 

Óriási!
Egy hölgy: (még jobban kacag.)
Egy itju: (a mellette levő kacagó hölgyet kedé­

lyesen megérinti.)
A hölgy: Hallja maga kis Caruso!
Az ilju: Tessék?
A hölgy: Azt mondtam, hogy ne legyen oly ta­

pintatos.
Az ifjú: Már mint én?
A hölgy: Nem is a réz-ember a vármegyeházán. 

(A kedélyes játék tovább folyik. Közben néhány perc 
múlva heves csattanás veri fel a csendet.)

A harmadik helyen.
Egy suszterinas, mellette egy cseléd, aztán egy 

cugsfirer,
A suszterinas: Nagysád látja ezt a képet?
A cseléd: Látom.
A íirer: Isten uccse úgy néz ki, mint a hadnagy ur. 
A suszterinas: Ez Prince ur. Ez egy kitűnő mű­

vész. Már sokszor láttam és mindig igen jókat játszik.
A cseléd: Olyan majomképe van, de azért jól mu­

latok rajta.
(A cugsfirer izeg-mozog, majd a kezével olyan moz­

dulatot tesz, mint a kaszás pók a lábával.)
A cseléd: Jani te, ne okoskodjál, inkább nézd a 

képet.
A tirer: Nézi a fene. Nézem inkább a te képedet. 
A cseléd: Jani te, úgy képen törüllek, hogy a 

vászonra esel. Ne tapogass mán!
Közelebb húzódik a cugsfirerhez, aztán csend. 

A gép tovább berreg. A cugsfirer keze merészen mű­
ködik az egyik oldalról, a suszterinas keze a másik 
oldalról s hárman együtt igy nézik a képet. Hirtelen 
megáll a gép, kivilágosodik.

Tableau 1
Goal.

Jean Jacques Rousseau.
Gondolatok egy 200 éves fordulón.

(Genf, 1712. június 28.)
Franciaország most ünnepli egv hatal­

mas szellemóriásnak születése 200 éves for­
dulóját. J. J. Rousseau az. akinek emlékét 
oly fényes ünnepségek 'keretében ünnepli 
meg a francia nép. És nem ok nélkül. Rous­
seau a világon élt szellemek legnagyobbja 
volt. szellemének megnyilvánulása olvan ha­
tású volt, mint a napsugár kilövelése. Esz­
méi világosságot keltettek, áthatoltak külön­
böző rétegeken, forradalmat idéztek elő. az 
eszmék forradalmát, amely szebb, hatalma­
sabb. hatásosabb minden forradalomnál. 
Örökéletii müveiben figyelme mindenre ki­
terjed. mindenféle dologra nézve megteszi 
észrevételét, hogv igy útmutatást, kellő di­
rektívát adhasson az élet pusztaságain bo­
torkáló embereknek.

Rousseaunak különösen nevelési eszméi 
érdemelnek figyelmet és eme nevelési esz­
méi lerakása közben világfelfogása, a jövőbe 
való előrelátása. A teremtés koronájának: az 
embernek megszívlelendő tanácsot ad gyer­
mekei nevelése tekintetében. Ajánlja az elké- 
nyeztetés helyett a természetes nevelést és 
ennek alapján a legjobb tanítóhoz: a termé­
szethez való visszatérést. Igv reméli Rous­
seau. hogv neveltünk maid idők múltával 
meg tud birkózni az élet nehézségeivel.

Amidőn a gyermek tudást, ismeretet fog 
gyűjteni, itt is csak egy fontos elvünk legyen 
— adja a tanácsot Rousseau — tanulja meg 
a gyermek azt, ami hasznos. Rousseau az ő 
neveltjét: Emilt, mesterségre fogja, teszi ezt 
pedig azért, hogy igy megtanulja becsülni a 
leghasznosabb időtöltést e földön: a munkát. 
„Dolgozni — úgymond — elkerülhetetlen 
kötelessége a társadalmi embernek. Gazem­
ber minden polgár, aki nem dolgozik, legyen 
hatalmas vagy gyenge, gazdag vagy sze­
gény“. így törte darabokra azt a némelyek 
által felállított tilalomfát Rousseau, amely a 
szegények és gazdagok közé volt állítva s 
amely a gazdag, előkelő rendeknek csak a 
henyélését jelezte. Ezen módon megtörte a 
rendiséget Rousseau és behozza a nevelésbe 
a modern, a demokratikus irányelvek köve­
tését.

Franciaországban Rousseau idejében 
erős vallási villongások voltak. Rousseau ezt 
nem nézi tétlenül. A vallásról, annak taní­
tásáról is megemlékezik átitatva természe­
tesen az ő korral haladó szabad gondolko­
dásával. Szerinte a gyermeknek 18-dik élete 
évéig vallás tant nem szabad tanulnia. Kép­
zetei eddig nincsenek kifejlődve, nem tár­
gyilagosak és Isten felől, az Istenség fogal­
mát illetőleg felfogása nem lesz. nem lehet 
pozitív, teljesen kialakult. A 18-dik életév be­
töltése után a gyermekre bízza vallásának 
megválasztását, annak a vallásnak megvá­
lasztását, amelynek tételeit, alapelveit a leg­
jobbnak Ítéli értelme. Évszázados, sőt mond­
hatjuk évezredes hagyományos felfogásokat 
akar itt Rousseau az ő túlságosan modern és 
radikális nézetei propagálásával megdönteni. 
illetőleg megsemmisíteni. Részben érthető 
felfogása, másrészt azonban nem. mert a 
gyermek lelkületéből, annak legnemesebb 
elemét: az érzést ki akarja tépni; elvitázha- 
tatlan pedig, hogy a vallás a jó. a nemes, 
a színtiszta érzések forrás adója.

A nagy naturalista Rousseau értekezett 
a leánynevelésről is. E tekintetben meg- 
koncipiált elvei azonban nem olvan radiká­
lisak. mint amilyent a férfiakká való neve­
lésre nézve princípiumul felállított. Rousseau 
a nőt egyedül a családi életre akarja alkal­
massá tenni. arra. hogy mint feleség a férje 
élete napjainak megkönnyítője, napjainak be­
aranyoznia legyen, majd mint igazi család­
anya szerepeljen. Tehát a nőt az életben fő- 
kép a családi élet keretében akarja látni, aki 
szive melegével és tapintatos cselekvéseivel 
derűssé változtatja a férfinak gyakran ne-

Fehérneműt, csiphefüggönyöhet, női blousohat legszebben tisztit FEUERSTEIN
MO« Ukkkmck *

Piacz-utcza V. sz. (Lamprecht palota. Arany lános-ufcza 16. sz. mosó intézete Plaoz-ntoza 68.
Telefon szám; Főttzlet 11-67. sz. Fióküzlet 781. sí
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héz gondokat tartalmazó arcát, egész va­
lóját.

Amint igv elgondolkozunk e nagveszü 
és széleslátókörii ember útmutatásain, majd 
ezek tartalmán, feltétlenül előtérbe tolul ama 
kérdésünk, hogy milyen intuíciók voltak 
azok. amelyek őt mindennek megírására 
késztették. Bámulatos sok tekintetben e nagy 
elme erkölcsi, pedagógiai tanítása. — bámu­
latos ez 'különösen akkor, amikor ő önmaga 
a legiminorálisabb életet élte végig.

Tény az. hogy szavai, mint a zugó or­
kán szele, messze éreztették hatásukat, el­
űzték munkái a konzervatizmus légkörében 
szülemlett elveket és irányt adtak egy ui. 
egv szabadabb, egy so'k tekintetben tisztul- 
tabb nézetekben gazdag élet megkezdéséhez.

László Béla.

Menekülés 
az éh-halálba

Három napig 
a padláson étel nélkül

Elkényszeredett, sovány testű, önkívü­
letben lévő leányt vittek be a mentők ma a 
debreceni közkórházba, ahol ápolás alá vet­
ték a szerencsétlent. A magát hal ál rászánt 
Csenda Margit 19 éves cseléd, akit a csendőr­
ség köröztetett s ettől való félelmében elbújt 
a padlásra s onnan nem mert előjönni, mig 
végre ma véletlenül rá nem akadtak.

Csenda Margit nehány hónap előtt egyik 
hajdumegyei községben szolgált. Elég jóra- 
való leány volt, azonban nem tudni miért, egy­
szer rosszra szánta magát. Feltörte gazdájá­
nak lakását és onnan több rendbeli dolgot lo­
pott el. Amikor gazdája észrevette a lopást és 
betörést, följelentette az esetet a csendőrség­
nél, amely megindította a nyomozást. — A 
leány erről tudomással birt s ez annyira meg­
ijesztette a lelkiismerete annyira furdalta, 
hogy megszökött gazdájától. A csendőrség az­
után ki is derítette, hogy a betöréses lopást 
Csenda Margit követte el.

Keresték, kutatták a leányt, de nem akad­
tak rá. Csenda Margit ezalatt bujdosott, majd 
hosszabb idő után, azt gondolva, hogy a do­
log már elfelejtődött, bejött Debrecenbe, mert 
azt hitte, itt úgy sem ismeri senki és a nagy 
várókban eltemetődik, elfelejtik. Be is állott 
itt szolgálatba.

A napokban hogyan, hogyan nem, meg­
tudta, hogy a csendőrök körözik s miután 
tudta, hogy a debreceni rendőrségnél ő be van 
jelentve, megijedt, hogy e bejelentés nyomán 
ráakadnak. Négy nap előtt innen is megszö­
kött tehát és kiment anyjának Varga-kerti 
lakására, megleste, mikor senki sincs az ud­
varon, beosont, majd felfutott a padlásra, hol 
egyik sötét zugban húzódott össze. Senki 
sem járt a padláson, senki sem vette észre s 
a leány remegve, félve hallgatódzott minden 
neszre, minden kis zajra, hogy vájjon nem őt 
keresik-e. Sem ételért, sem italárt nem mert 
lejönni s bár édesanyja lakása az alatta levő 
szobában volt, moccanni sem mert.

Lassanként jelentkeztek az éhség, szom­
júság rettenetes kínjait, de a leányt még e kí­
nok sem tudták rejtekéből kiűzni. Tűrte az 
éhség és szomjúság égető fájdalmait, közben 
pedig ereje is egyre fogyott. Múltak a napok, 
már háromszor huszonnégy órája nem evett 
semmit, de inkább éhen akart halni, semhogy 
lejöjjön és elfogassa magát. y

Ma azután a házbeliek közűi valakinek 
dolga volta padláson. Rémülve látta ott fe­
küdni élettelenül Csenda Margitot, akit nagy 
nehezen leszállítottak az udvarra. Csupa 
csont és bőr volt már a teljesen elgyöngült 
leány, aki a kérdésekre alig tudott választ 
adni s akit a mentők vittek be a kórházba, 
ahol még sokáig fogja megfeküdni a három 
napos éhségst.

Péter és Pál.
— Két névnapos ur beszélget. —

Péter és Pál tudjuk nyárban, 
összeférnek a naptárban. 
Nézzük a mi Péter-Pálunk, 
Háza körül mit találunk.

(Stockhosen Péter és Stillbogen Pál, megcáfolva a 
mondabeli civakodó Péter-Pálokat, a legnagyobb egyet­
értésben ülnek odahaza a közkedvelt diófa alatt, a 

harctérre alakított saktábla felett és sakkoznak.)

Stock. Péter: (mutató- és hüvelykujja kö­
zött a saját királynőjét szorongatva): Ilyen 
sakk-antitalentumot, ilyen sakkoaocer vagy 
ilyen pak-saccert, mint én vagyok, még soha 
nem láttam. Palatábla kellene nekem, nem 
sakktábla. Ezt az egyszerű kombinációt el­
nézni. Pedig világos volt, hogy te azért áldoz­
tad fel az egyik futódat, a „d 5“ gyalogom­
ért, ért, hogy a huszároddal „a 3“-ról „c 4“-re 
léphess, majd pedig a „c 4“-ről ,vd 6“-ra s ez­
által sakk-sekket adj az „e 8“-on lévő kirá­
lyomnak és az „f 5“-ön lévő királynőmnek. 
Es én ahelyett, hogy idejekorán a „h 6“-on 
álló lovammal „f 7“-re léptem volna s ezáltal 
megakadályoztam volna a „H. c 4- d 6“ hú­
zást, inkább a futárommal futkároztam. Hát 
most már hiába minden, ezt a játszmát is fel­
adhatom. Többet nem is játszom.

Stilt. Pál: És melyik játszmát nem adod 
te fel? Egyáltalán te mindent feladsz. Múlt­
kor mikor Tasnádra utaztál, a csomagodat, 
azt a félkilósát feladtad a vasúton, hogy azt 
hidjék, nehéz. A leveleidet feladod, ahelyett, 
hogy szóval kérjél a szabódtól két heti halasz­
tást. Legvérmesebb reményeidet feladod, sőt 
még a feladóvevényeidet is feladod, hogy az 
ügyvéded lássa, mennyit törlesztettél. Te min­
dent feladsz . . .

Stock. Péter: Nu noá, maid mindent le­
adok. Nem volt elég az a tiz korona, amit a 
tegnapi alsózáskor leadtam. Meg az a három 
remek vicc, amit a lóversenyről jövet leadtam. 
Most már sem lóverseny nincs, se tiz koronám 
nincs ...

Stil. Pál: De névnapod az csak van?
Stock. Péter: Igaz is az! Ni maid elfelej­

tettem. Névnapom van. Azaz névnapunk van 
s ami fő, ma egész nap névnapunk van. Te 
neked is ma van. Éljen, éljen, bravo, bravisz- 
szimó, vivát! Csakhogy egyszer már meg­
egyeznek az elveink. Ezt méltókén meg kell 
ünnepelni.

Still. Pál: De szivem szottva. az ünnep­
léshez nem elég csak a névnap, ahhoz dohány 
is kell. Nekem pedig egy megveszekedett fi- 
tyingem sincsen.

Stock. Péter: Hát ami azt illeti, pénzem 
az nekem sincsen. S ennek most igazán örü­
lök, mert akinek nincs pénze, az nem költhet, 
aki nem költhet, az nem mulathat, aki nem 
mulathat, az annál kevésbé ünnepelhet. . .

Still. Pál: No, no, no és mit akarsz ebből 
a láncszemekből kihozni?

Stock. Péter: Azt, hogy mi ennek a sok 
nemnek dacára mégis fogunk ünnepelni. Igen­
is fogunk. Mert ha pénzem nincs is. de egy 
remek eszmém az van.

Still. Pál: (ordítva) Halljuk! halljuk! hall­
juk! Általános érdeklődés minden oldalon.

Stock. Péter: Hát tudod öregem, hogy az 
embereknek régi jó szokásuk, hogy névnap­
jukra meghívják a jó ismerőseiket, barátai­
kat és megvendégelik. Ezek az után felköszön- 
tik a névnaposokat, viszont ezek meg kifize­
tik emezek ételeit és italait s minden el van 
intézve a névnap-kódex szabályai szerint.

Still. Pál: De mi még saját magunkért 
sem tudunk fizetni.

Stock. Péter: Nem is kell. nem is fogunk 
fizetni. Épp erre irányult az én kigondoló 
eszem.

Still. Pál: És irányuló eszed kigondolta?
Stock. Péter: De ki ám! Hallgass csak ide. 

Meghívunk estére tiz vendéget. De nem ide­
haza, hanem a kávéházba. Rendelünk pezsgőt, 
sokat. Vendégeink felköszöntenek, éljeneznek, 
ordítoznak, toasztoznak. Azután odahívjuk a 
gazdát, a Pali bácsit, s mivel neki is ma van 
a nevenapia, mi ketten ünnepélyesen fel állunk, 
meggratuláljuk, sok szerencsét kívánunk neki 
s igy mi is vendégek leszünk a vendégeinkkel 
együtt s természetesen nimolé fizetés jö­
vünk reggel felé haza.

Still. Pál (ragyogó szemekkel): Kedves 
barátom névnapod alkalmából . . .

Stock. Péter: Pszt egv szót sem! Egy­
mást ne bántsuk! Inkább szorítsunk egyetér­
tőén kezet s ígérjük meg, hogy legalább ma 
nem fogiuk mondani egymásnak: „üssön meg 
nevednapján a guta.“

(Megígérik és elmennek ünnepelni.)
H-g.

Nagy György humora.1
*

Hál’ istennek nem a magyar köztársa­
ságról, mint államformáról esik itt komoly 
szó, hanem egy vásárhelyi folyóiratról, ame­
lyet Nagy Qyörgy dr. volt képviselő szer­
keszt és amelynek piros homlokzatán sötéten 
díszük a két hivalkodó szó: Magyar köztár­
saság. Mennyi ábránd idealizmusa csiigg e 
gyermekcipőt taposó lapon. Nagy Qyörgy dr. 
a népbarát, a republikánus rajongó, fantaszti­
kus tendenciával csinálja kis lapját, amely 
nyíltan vallja célnak, a magyar köztársasági 
eszmék terjesztését. Semmi irónia és semmi 
anakronizmus. Ezernyolcszáznegyvennyolc­
ban is voltak már e földön köztársasági érzel­
műéit és ha folyóiratuk nem is volt. de élt láng- 
szavu költőjük, ha sokat nem is szónokoltak, 
de tettek eleget — és folyóiratra mégsem volt 
szükségük.

Nem élünk frazeológiával, nem is ideoló- 
gizálunk, vájjon utópia a magvar köztársa­
ság igen-e vagy nem, semmi közünk hozzá; 
annyira nem aktuális a kérdés, hogy eldön­
tése egyszerűen fölösteges. A lap azonban 
más. Az megvan, él és lehet, sőt süvít és kap­
kod, az mit se von le értékéből. Olvan kedves, 
olyan szép kiállítású, naiv lapocska. Kár, hogy 
nem színes nyomású és nincs karrikaturákkal 
tarkítva. Egy kis rázkódás és könnven ala­
kulhatna át a legkomolyabb magyar vicc-

De hát se baj. Jellemző, — írjak. — hogy 
Magyar Köztársaság“ a legutóbbi esemé- 
k folytán támadt közhangulatra.^ júniusi 
nát kétszer kellett nyomatni s e szám 4000 
lányban ment szét. Ez el is képzelhető, 
t tagadhatatlan, hogy a jelenlegi „közlian- 
it“ egy kissé borongós és kétségbeesen. 
nkor minden ember, tekintet nélkül parti 
Ívj álláspontra, szeretettel emelkedik form 
itköznapi célok csatározásain és örömmel 
ved el az ideák könnyed világába. Egy- 
jó tréfás kiszólás, néhánv lehetetlen ötlet 
gazi humor csillogó párájába szőve és az 
tereknek ez elég. Könnyen felednek but es 
atot.
„Föl a köztársasági zászlóval.“ szol a 

;ona a „Magyar Köztársaság“ legutóbbi 
nában és immár a harmadik sajtópert sza­
za meg a jószivü ügyészség Nagv György 
felelős szerkesztőnek „az alkotmányos al- 
forrna“ megtámadása miatt. Es Nagy 
jrgy az egyedüli ember, aki tahin kotno- 
1 veszi ezt az ügyet, megjelent a vizsgá­
ra előtt és mint egy csörgő sipkas mártír 
■Iszántság kvintesszenciájával jelentette ki, 
v nem tesz semmit az ügyész vadmditvanya 

hanem kívánja a főtárgyalás sürgős kl­
isét, — mert talán ez is reklám folvóiratá- 
' No meg egyszer Szegeden már föl-
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— Beöthy László Fiúméban. Fiúmé­
ból jelenik: Beöthy László kereskedelem­
ügyi ministzer családját Lovranába kisérte. 
Visszautazásánál Móra vek Fii'löp forgalmi 
főnök és Baipataskv állomásfőnök voltak 
jelen.

— Nem jönnek a német tudósok. Megír­
tuk. hogy egy német társaság 23 tagja elnö­
kük L. Kühne vezetésével Debrecenbe akart 
jönni, hogy itt fölolvasást tartson és növény­
tani tanulmányokat folytasson. Ma azután 
táviratban közölték, hogy nem jöhetnek. A 
társaság ma a fővárosban van. ahonnan a 
következőket jelentik: Az Omge növényter­
melési szakosztálya a „Gesellschaft zur För­
derung deutscher Planzenzucht“ cimii német 
egyesület Budapesten tartózkodó csoportjá­
val! Dessewffv Emil gróf elnöklésével elő­
adói ülést tartott. A gyűlésnek két előadója 
volt. A német Appel kormánytanácsos és a 
magvar Hegyi Dezső, a magyaróvár! nö- 
vénvélet és kórtani állomás vezetője. Mind­
ketten, phvtopatológia kérdéséről tartottak 
előadást. Az előadások után kifejlődött vitá­
ban ugv magvar. mint német részről többen 
résztvettek. tudományos és praktikus pél­
dákkal bizonyítva a phvtopatológia nagy 
fontosságát a növénvnemesités terén.

— A Magyar Református Énekvezérek 
Egyesülete e hó 27-én tartotta évi rendes 
közgyűlését Debrecenben. A közgyűlésről a 
következő tudósítás számol be: A szorosan 
vett egyesületi ügyek iletárgvalása után. 
Nagy András elnök bemutatta uiabb kiadvá­
nyunkat, a Szügyi József békési énekvezér, 
kiváló zeneiró szerkesztésében megjelent: 
„Népiskolai karénektár“ cimii müvet. E hé­
zag pótló müvével Egyesületünk egyházunk 
iránti erős ragaszkodásának adia uiabb ta- 
nujelét, midőn az énekes könyv válogatott 
darabjait több hazafias dalt 2 és 3 hangra al­
kalmazva adja át a közhasználatnak. Egy­
szerű. könnyed menete, nemes összhangosi- 
tása biztosítják ama célt. mit hivatva van 
szolgálni. Ára a csinos kiállítású miinek: 50 
fillér, kapható: Nagy András elnöknél (Deb­
recen. Egvháztér 17. sz. a.) és a „Hegedűs és 
Sándor“ cégnél Debrecen. — Maid Ciriák 
Ovula kunhegvesi énekvezér tartott sikerült 
felolvasást „Anyagi helyzetünkről“, nyomós 
érvekkel támogatva a ref. énekvezérek tűr­
hetetlen anyagi ellátását. Határozati javas­
latát. mi az önálló énekvezérek fizetésren­
dezését s jogainak kiterjesztését célozza: 
közgyűlés egyhangúlag elfogadja s a zsinat­
ra e’őkészitő bizottságnak adja ki. Tanulsá­
gos felolvasást tartott még Gáspár János 
rimaszécsi énekvezér: a „Magvar dal tör­
téneti fejlődéséről, különös tekintettel a nép­
iskolai énektanításra“. A gondosán megirt 
munkát szerző gyakorlati példákkal világo­
sította meg. Közgyűlés élénk figyelemmel 
adózott az előadónak s remek előadásáért 
ikönvvi köszönetét szavazott. A közei jövő­
ben1 összeülő zsinatra felterjesztendő ügyeink 
előkészítésére. Nagy András elnöklete alatt 
hat tagú bizottság küldetik ki. Sajnálatos, de 
elkerülhetetlennek látszott a közgyűlésnek 
amaz intézkedése, hogv tagjai sorából azo­
kat. — kik az 1‘908. 1909. 1910. években tag­
sági kötelezettségüknek eleget nem tettek. — 
kizárta. A tárgy sorozatban gazdag gyűlés 
12 órakor ért véget, mit közebéd követett. 
Kívánatos volna, hogv minél nagyobb érdek­
lődést tanúsítanának a református énekve­
zérek e jobb sorsra érdemes egyesület felvi­
rágoztatása körül.

— Uj állások. Megírtuk, hogv a jog- és 
Pénzügyi bizottság fölhívására a tanács uta­
sította az egyes iigvosztálvvezetőket. hogv 
jelentsék be. müven uj állások szervezése 
volna szükséges. E fölhívásra most egvre- 
másra érkeznek be a jelentések. Igv az árva­
széktől, a számvevőségtől, a mérnöki hiva­
taltól. ahol különben szükséges a munkaerők 
szaporítása. A jelentésekben kitüntetett uj 
állások legtöbbjére valóban szükség is van. 
mert a mai közigazgatási ügymenet s a föl- 
sxapofodbtt munka mellett ma már sokkal 
több munkaerő is kell. mint régebben.

— A közgyűlés előkészítése. Debrecen ' 
város jog- és pénzügyi bizottsága e hó 29-én 
szombaton délután 3 órakor a városháza kis­
tanácstermében tartja meg ülését, amelyen 
a következő ügyeket fogják tárgyalni: Taná­
csi előterjesztés a katonai beszállásolás vált­
ságdíj rendezése. A tiszti átvonulási szállá­
sokért fizetendő dijak fedezésére 2000 kor. 
póthitel engedélyezése, a nőipariskola vá- : 
rosi évi segélyének felemelése, a kórházi ba- 
rakok építésével felmerült költség többlet 
erejéig póthitel engedélyezése tárgyában. Dr 
Nvári Ernő felebbezése a Piac-utca 26—28.1 
sz. városi bérházban levő helyiségek bérbe­
adása tárgyában kelt tanácsi határozat el­
len. Benyáts Emil kötvénye harisnya kötő­
dője készítményein a város címerének hasz­
nálhatósága tárgyában. Tanácsi előterjesz­
tés a város álta teljesített állami feladatok 
költségeinek megtérítése és az államsegély­
ből Debrecen város részére megállapított 
összeg felemelése iránt a m. kir. beliigv mi­
niszter úrhoz intézendő felirat tárgyában.

— Az iparostanonciskolai bizottság ülé­
se. A debreceni iparostanonciskola felügyelő 
bizottsága ma délután Aczél Géza elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen beszámoltak a 
vizsgák eredményéről s több folyó ügyet in­
téztek el.

— Beiratkozás a polgári fiúiskolába. A
debreceni nyilvános ni. polgári fiúiskolában 
a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások 
naponkint délelőtt 9—12 óráig eszközöltet­
nek az iskola hivatalos helyiségében (Arany 
János-utca 18. sz.)

— Menyasszonyok-völegénvek. Az el- 
multh éten a debreceni m. kir anvakönvv- 
vezető előtt a következő párok jelentették 
be házasságkötési szándékukat: Ágoston Fe­
renc—Nagy Zsuzsámra. Hajdú József—Ja­
kab Rozália, Papp László—Szentjóbi Jolán, 
Manyák György1—Bonyhai Rózsi. Horvát 
Lajos—Jobbágy Mária.

— A hétfői sertésvásár. A mezőrendőr­
kapitányság közli, hogv amennyiben a hét­
fői sertés vásárt a miniszter engedélyezi, a 
rendes helyen tartják meg. amennyiben pe­
dig a földmivelésügvi miniszter az engedélyt 
nem adja meg. ugv a sertés állatvásárt a ba­
romvásártéren tartják meg. A döntés vasár­
nap délelőtt érkezik le Debrecenbe.

— Az izraelita polgári leányiskolában a
jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások jú­
nius 30. július 1„ 2„ 3„ 4-ik napjain tartatnak 
az iskola igazgató irodájában. Az I. osztály­
ba beiratkozhatnak azok. kik az elemi iskola 
IV. osztályát sikerrel végezték. Azok. kik 
az elemi iskola V. vagy VI. osztályából akar­
nak a polgári iskola II. vagy III. osztályába 
lépni, kötelesek különbözeti vizsgálatot ten­
ni. Évi tandíj 60 korona. Az igazgatóság.

—Megőrült fiatal féri. Szenetesről táv- 
iratozzák: Tap Máté horgosi fiatal ember, 
alig két hét óta nős ember, tegnap horgosi 
tanyáján megőrült. Kénvszerzubbonv alkal­
mazásával behozták a szentesi közkórházba, 
ahol megállapították, hogy vallási mániában 
szenved, mert Jézus Krisztusnak képzeli 
magát. Mint közveszélyes őrültet ápolás alá 
vették.

—- Házasságok. A debreceni m. kir. 
anavakönvvvezető előtt az elmúlt héten a 
következő párok kötöttek házasságot: Háma 
Lőrinc Viktor r. kath. és Tolvaj Juliánná ref.. 
Kovács András ref. és Madarász Eszter ref.. 
Hack Mihály Gvörgv r. kath. és Barna Zsu­
zsámat ref.. Bihari Mátvás ref. .1. Köteles 
Zsuzsámat ref.. Nemes István ref. Nagy An­
na ref.. Poczik Pál r. kath. és Hegedűs Ju­
liánná ref.. Ilosvai Alajos r. 'kath. és Kirch­
ner Berta r. kath.. Kis Mater izr. és Katz Ró­
za izr.

— Gólva a fogházban. Szatmárról jelen­
tik: A szatmári királyi ügyészség fogházá­
ban csütörtökön délelőtt Kozma Jakabné. a 
kit salvos testi vétségért 3 havi fogházra 
ítéltek s a ki niost tölti büntetését, cgv egész­
séges leánygyermeknek adott életet. A rab- 
asszonyt áttették a rabkórházba.

— Házaló tolvaj. Neltánv nap óta egv 
alacsony barna 20—22 évesnek látszó, bar­
naruhás fiatal ember jár házról-házra azzal 
az üriigygyel. hogv a villamos és gázveze­
téket vizsgálja felül. Amikor azután bejutott 
a lakásba s csak egv pillanatra magára ma­
radt. a kezeiigvébe akadó értékesebb tár­
gyakat ellopja. A rendőrség erélyesen nyo­
mozza a tolvajt.

— Sikkasztó postamesternő. A szatmári 
királyi ügyészség köröző levelet adott ki 
Szamossy Ernődé turterebesi postamesternő 
ellen, aki 1900 koronát elsikkasztott s azután 
megszökött. A postamesternő valószínűleg 
Karcagra szökött.

— Tánctanitás a szünidőben. Alföldv 
! Károly tánciskolájában a szünidei tanfolyam 

július hó 1-én megkezdődik. Beiratások esz- 
közöihetők bármely időben, lakásán Péter- 

. fia-u. 2. sz. telefonszám 510.
— Ócska tankönyvekért legtöbbet fizet 

Aczél antiouáriuma.
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is mindig azt mondta, hogy szeplók elűzésére, 
valamint finom, puha bőr és fehér telet eléré­
sére és megóvására nincs jobb szappan, mint 
a világhírű „Steckenpferd“ MHomfef-eplip- 
pan. Védjegye „Steckenpferd“, készíti Berg­
mann & Co. ezég Tetschen g/É. — Kapható 
minden gyógyszertér-, drogéria-, ijjatszertár s 
minden e szakmába végó üzletben. Darabja 
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mentették az esküdtek és „egv u.i egyhangú 
fölmentő Ítélettel a nemzet egy lépéssel újra 
közelebb jut a köztársaság földje felé.“

Ez uj elmélet, uj feltalálás. — csak szaba 
dalniat kellene gyorsan kérni rá! Minél több 
sajtópört és annál közelebb a nemzet a köz 
társasághoz. Talán ajánlhatnánk, hogy a Ma 
gyár Köztársaság legújabb számában hir­
desse, hogy sajtópörlők előnyös feltételek mel­
lett kerestetnek. Ki tudja? Talán igy hamaro­
san nyélbe lehetne ütni azt a magyar köz­
társaságot.

A báró
és?a nagyságos 
asszony

Egy debreczeni 
válópör epilógusa

Abban a világban, ahol az emberek sze­
zonok szerint rendezik be az életüket, ez idő­
ben már a fürdővilág járja. Hetek, hónapok 
előzik ezt meg ruha és egyéb toalett kérdések 
rendezésével s mielőtt a ház úrnője átlépné a 
küszöböt, már ezrekre rúg az „előkészületi 
számla“. Egy magunkfajta szegény ördög hó­
napokig elélhetne abból. Ám a ház ura előke­
lő pénzember vagy dúsgazdag földbirtokos, 
igy a költségjegyzék csupán azt jelenti nála, 
hogy a szezon beállott.

Természetesen a nő már hetekkel előbb 
bizalmas konzultációkat tart a háziorvossal, 
akinek feladatai közé tartozik a fürdőajánlás 
is. Lehetőleg messze a barátnőtől s legalább 
száz tengeri mértföldre a helység egyéb la­
kóitól.

— Ha már üdülni megyek, pihenni aka­
rok ! — mondja őnagysága.

S mikor már sikerült három varrónőt 
agyongyötörnie, terveit egyik napon a má­
sikkal felborítania, a házibékét és közbiztonsá­
got teljesen tönkretennie, váratlanul és utolsó 
elhatározással odamódositja tervét, hogy az 
egyik legdivatosabb tengerparti szórakozó he­
lyet keresi fel, ahol ugyan nincsen sem kies 
forrás, sem gyógyhatású vízesés, de a — ri­
válisa Is itt fogja tölteni a nyarat.

— Oda megyek, ha megpukkad is!
Es távol a hontól, kietlen homok és drá­

ga szállodától szegélyzett külön étteremben 
elkezdődik két örökké mosolygó és egymást 
kimérhetetlemül gyűlölő asszony nyugtalan 
vívódása: a ruha és az udvarié verseny.

Erre mondják a boldog családapák:
— Örülök, igen, a féleségem pompásan 

érzi magát.
A mi hősnőnk is ebben a miliőben él, tá­

vol szorgalmas, törekvő férjétől, aki kora 
reggeltől késő estig egyebet sem csinál, mint 
dolgozik, hogy a csatában a felesége legyen 
a győztes.

Mert a harc folyik első perctől kimclot- 
leniil. Az ellenség már az első napon elő­
szedte legszebb toalettjét s megfogta legde­
rekabb — hadnagyát.

_ Sitii! mondta őnagysága, sem nem 
báró, sem nem gróf. Es úgy tett, mintha nem

is érdekelné a dolog. Titokban azonban az 
arcrózsái kezdték elveszíteni iideségüket s 
hogy ne lássák, mennyire bántja az eset, 
„hajókirándulási sportra“ vetette magát. Mi­
kor az asszony idáig jut, már vagy túl van, 
vagy most indul lázasan kutatni a — krimi­
nális tizpercet.

Nem akarunk senkit gyanúsítani, de mai 
a második kiránduláson őnagysága nem volt 
— egyedül. Egy feltűnően elegáns, markáns 
vonásu barna úriember tartotta arcára a 
napernyőt, nehogy a fény szívja ki cseresznye 
éréskor ismeretes skarlátpiros ajkait. A ten­
ger pedig nagyszerű hatással volt a szép asz- 
szonyra. Mellpárnái kiduzzadtak a pormen­
tes levegőn s a kedélye olyan tide lett is­
mét. mint ezelőtt egy évvel volt, amikor — 
utoljára elvesztette.

_ Ki ez? — kérdezték a feltűnően szép 
férfi láttára az asszonyok. S mint a villám- 
csapás fénye, terjedt el a hire az egész fürdő­
telepen, őnagysága riválisa megpukkadt a 
dühtől oldalán a snájdig hadnagygyal.

Németül beszélnek! — jegyezne meg a 
„Palace Hotel“ egyik fehér ebédlőjében az 
évtizedek óta ,,stammgaszt orosz hercegnő". 
Akinek a fülében a gyémántokat is a fiirdőin- 
tézőség bérli.

Herr Báron! — szólította meg elegáns 
vendégét az étterem üzletvezetője, aki öröm­
mel tapasztalta, hogy legújabb vendége elho­
mályosította vonzerejét az „orosz hercegnő" 
évtizedes jóhirét is. Pedig ez fizetett is, ga­
vallér módra.

fis őnagysága sem panaszkodhatott. El- 
halmozta figyelmével. Ma egy pompás arany 
tii, holnap egy briliáns diádéin volt a megle­
petés.

Milliói vannak! — újságolta széliében 
egy fiatalkodó dáma, aki alighanem a jó öreg 
Lipót-várost reprezentálta úgy „flanc“-ban. 
mint „időben“. — Ismerem tavalyról. Akkor a 
PivWán találkoztam wie. Kezdett nekem is 
udvarolni, de látta: céltalan, odébb állt!

fis két hétig gerlemódra tartott az idill 
őnagysága és a báró között. Akkor váratlan 
dolog történt. A báró két napi utat tett csa­
ládi ügyben. Mikor visszatért, egy mogyoró 
nagyságú brilliáns fülbevalóval lepte meg ő 
nagyságát. Harmadnap azonban két elegáns 
ur jelentkezett a szállóban, a báróval disz­
kréten tanácskozott s ez nemsokára erős bo­
csa na tkérések között el Is hagyta a fürdő­
helyet. '

— Halaszthatatlan ügyek miatt!
Csak egy hét múlva értesült a fürdő kö­

zönsége, hogy egy „nemzetközi tolvajbanda" 
vezérével nyaralt együtt, aki férfias szépsé­
gével megbabonázta a hölgyeket s ilyenkor 
emlékeket nem nagyon válogatta, vájjon gyé­
mánt-e az vagy brilliáns.

őnagysága lovagja volt a jeles férfiú s 
mert barátságuk fölöttébb bizalmas volt, a 
fürdőigazgatóság jónak látta őt is igazoltatni. 
E végből a férjet táviratilag hívták Debrecen­
ből az —Óperenciás tengeren túlra s mire ha­
zajön, már a válókereset is be lesz adva 
boldog házasságuk felbontása iránt.

Hja, hiába! A tenger olyan sós! . . .
(gy. zs.)
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HÍREK
Vége a

*
Junius jeles hónapja az esztendőnek. Nem­

csak azért, mert benne kezdődik a nyár, az 
aratás, hogy izzadunk, hogy nyarlni menjünk 
(lia megyünk), hanem azért is, mert júniusban 
zárják be az iskolákat. Az utóbbi napokban 
valóságos vizsga-láz volt. Nyilvános helye­
ken, családi körökben elkerülhetetlen téma­
ként jelentkezet a kérdés: Mi van a gyerekek 
vizsgájával? És minden lelkiismeretes szülő­
nek, ismerősnek, barátnak homlokán ott set­
tenkedett a komor gond, vájjon sikerűire a 
vizsga? Izgatott, fehér arcú gyerekek, leány­
kák sietnek a gyötrelmes napok alatt a vizs­
gálóbizottságok és biztosok elé és étvágytala­
nul, fáradtan, amint hazatértek, ismét csak 
első kérdésük volt a szülőknek: No. hogy si­
került? Végre sikerült! Nem annak örülünk 
ebben a felkiáltásban, hogy a vizsga sikerült, 
nem. Hanem annak, hogy végre sikerült a 
gyerekeknek keresztül kinlódniok ezeket a 
fiatal idegrendszereket őrlő napokat.

Vége van a vizsgának. Milyen megköny- 
nyebbülést hozóan sóhajtanak föl a gyerekek. 
Körülbelül ug.v érzik most magukat, mint mi­
kor a madarat kiröppentik a kalitkából, amely­
ben zenekiséret mellett akarták dalolásra 
kényszeríteni. Tessék csak szertetekinteni a 
város utcáin, hogy minő más hangulat van 
most a gyerekek közt, mint pár nappal ez­
előtt. Vidáman, csapatostól keresik föl a te­
reket, ligeteket és persze, a közelmúlt esemé­
nyek hatása alatt tréfásan emlékeznek az iz­
galmakra, a vizsgakérdésekre, feleletekre, a 
súgásokra és ártatlan csinytevésekre.

Több iskolában a bizonyítványokat is ki­
osztották. Van öröm, vagy bánat a szülök és 
gyermekek közt egyaránt. A városban meg­
növekedőt az idegenforgalom. A környékbeli 
szülök bejöttek a gyerekeket összepakolni és 
hazavinni. A jó és kedves fiuknak cukorsüte­
mények fizetődnek jutalmul, a nagyobbaknak 
ajándékok vásároltatnak, míg az életbe kilé­
pők vígon, mulatsággal fejezik be az évekig 
tartott küzdelmet.

Pár napig ebben a keretben hullámzik a 
fiatalok élete, aztán az aradi iskolákra, kon- 
viktusokra és diáktanyákra ráborul a mély­
séges csená, a pihenés, A város utcái teljesen 
nyári hangulatot öltenek. A sok apró. mozgó 
emberek száma alaposan kisebbeáik. mindenki 
menekül haza. A sok idegenajka, de már ma­
gyarul érző és beszélő gyereket szeretettel 
várják az akáclombos, fehér falvakban és ők 
is bizonyára büszkén, szeretettel mesélnek a 
második otthonukról.

— Istentisztelet. Az ágostai hitvallású 
evangélikus templomban vasárnap d. e. 10 
órakor Maternv Lajos főesperes végzi az is­
tentiszteletet.

— Tisza István otthon. Nagyváradról 
táviratozzak: Tisza István gróf feleségével 
együtt tegnap este a keleti pályaudvarról 
Arad felé induló vonattal elutazott. Ma rég­
gé' hét órakor érkezett meg ez a vonat Nagy­
szalontára. ahol a vasútállomáson hat csend­
őr. az állomásfőnö'k és a nagyszalontai szol- 
gahiró várták a vonatot. Tisza István grófot 
a fia. ifi. Tisza István gróf várta az állomá­
son két geszti fogattal.

— A debreceni tüdőbeteg szanatórium.
Debrecen város 'közgyűlése a tüdőbeteg sza­
natórium részére a nagyerdőn telket és se­
gélyt szavazott meg. egvben kimondta, hogv 
a szanatóriumot vízvezetékkel, csatorná­
zással. vihamos árammal és gázzal látia el. 
Az erre vonatkozó határozatot a belügymi­
niszter jóváhagyta. A József kir. herceg tii- 
dővész ellenes egyesület elnöke Lukács 
György vbtt. volt miniszter július 6-án ér­
kezik Debrecenbe, hogv megkösse a város­
sal a szerződést.
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— Beöthy László Fiúméban. Fiúmé­
ból jelenik: Beöthy László kereskedelem­
ügyi ministzer családját Lovranába kisérte. 
Visszautazásánál Moravek Fölön forgalmi 
főnök és Balnatífkv állomásfőnö'k voltak 
leien.

— Nem jönnek a német tudósok. Megír­
tuk. hogy egy német társaság 23 tagja elnö­
kük L. Kühne vezetésével Debrecenbe akart 
jönni, hogy itt fölolvasást tartson és növény­
tani tanulmányokat folytasson. Ma azután 
táviratban közölték, hogy nem jöhetnek. A 
társaság ma a fővárosban van. ahonnan a 
következőket jelentik: Az Omge növényter­
melési szakosztálya a „Gesellschaft zur För­
derung deutscher Planzenzucht“ cimii német 
egyesület Budapesten tartózkodó csoportjá­
val Dessewffy Emil gróf elnöklésével elő­
adói ülést^ tartott. A gyűlésnek két előadója 
volt. A német Appel kormánytanácsos és a 
magyar Hegyi Dezső, a magyaróvár! nö- 
vénvélet és kórtani állomás vezetője. Mind­
ketten. phvtopatológia kérdéséről tartottak 
előadást. Az előadások után kifejlődött vitá­
ban ugv magyar, mint német részről többen 
resztvettek, tudományos és praktikus pél­
dáikkal bizonyítva a phvtopatológia nagy 
fontosságát a növénvnemesités terén.

— A Magyar Református Énekvezérek 
F.gyesiilete e hó 27-én tartotta évi rendes 
közgyűlését Debrecenben. A közgyűlésről a 
következő tudósítás számol be: A szorosan 
vett egyesületi ügyek letárgvalása után. 
Nagy András elnök bemutatta uiabb kiadvá­
nyunkat, a Szügyi József békési énekvezér, 
kiváló zeneiró szerkesztésében megjelent: 
„Népiskolai karénektár“ cimü müvet. E hé­
zag pótló müvével Egyesületünk egyházunk 
iránti erős ragaszkodásának adja uiabb ta- 
nujelét. midőn az énekes könvv válogatott 
darabjait több hazafias dalt 2 és 3 hangra al­
kalmazva adja át a közhasználatnak. Egy­
szerű. körtnyed menete, nemes összhangosi- 
tása biztosítják ama célt. mit hivatva van 
szolgálni. Ára a csinos kiállítású miinek: 50 
fillér, kapható: Nagy András elnöknél (Deb­
recen. Egvháztér 17. sz. a.) és a „Hegedűs és 
Sándor“ cégnél Debrecen. — Maid Ciriák 
Ovula kunhegvesi énekvezér tartott sikerült 
felolvasást „Anyagi helyzetünkről“, nyomós 
érvekkel támogatva a ref. énekvezérek tűr­
hetetlen anyagi ellátását. Határozati javas­
latát. mi az önálló énekvezérek fizetésren­
dezését s jogainak kiterjesztését célozza: 
közgyűlés egyhangúlag elfogadja s a zsinat­
ra e'őkészitö bizottságnak adja ki. Tanulsá­
gos felolvasást tartott még Gáspár János 
rimaszécsi énekvezér: a „Magyar dal tör­
téneti fejlődéséről, 'kiÜönös tekintettel a nép­
iskolai énektanitásra“. A gondosan megirt 
munkát szerző gyakorlati példákkal világo­
sította meg. Közgyűlés élénk figyelemmel 
adózott az előadónak s remek előadásáért 
ikönyvi köszönetét szavazott. A közel lövő­
ben! összeülő zsinatra felterjesztendő ügyeink 
előkészítésére. Nagy András elnöklete alatt 
hat tagú bizottság küldetik ki. Sajnálatos, de 
elkerülhetetlennek látszott a közgyűlésnek 
amaz intézkedése, hogv tagiai sorából azo­
kat. — kik az 1908. 1909. 1910. években tag­
sági kötelezettségüknek eleget nem tettek. — 
kizárta. A tárgy sorozatban gazdag gyűlés 
12 órakor ért véget, mit közebéd követett. 
Kívánatos volna, hogv minél nagyobb érdek­
lődést tanúsítanának a református énekve­
zérek e jobb sorsra érdemes egyesület felvi­
rágoztatása körül.

— Ui állások. Megírtuk, hogv a iog- és 
pénzügyi bizottság fölhívására a tanács uta­
sította az egyes ügyosztályvezetőket, hogv 
jelentsék be. müven ui állások szervezése 
volna szükséges. E fölhívásra most egvre- 
másra érkeznek be a jelentések. ígv az árva- 
széktől. a számvevőségtől, a mérnöki hiva­
taltól. ahol különben szükséges a munkaerők 
szaporítása. A jelentésekben kitüntetett ui 
állások legtöbbjére valóban szükség is van. 
mert a mai közigazgatási tigvmenet s a föl-1 
szaporodott munka mellett ma már sokkal | 
több munkaerő is kell. mint régebben.
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— A közgyűlés előkészítése. Debrecen 
város jog- és pénzügyi bizottsága e hó 29-én 
szombaton délután 3 órakor a városháza kis­
tanácstermében tartja meg ülését, amelyen 
a következő ügyeket fogják tárgyalni: Taná­
csi előterjesztés a katonai beszállásolás vált­
ságdíj rendezése. A tiszti átvonulási szállá­
sokért fizetendő dijak fedezésére 2000 kor. 
póthitel engedélyezése, a nőipariskola vá­
rosi évi segélyének felemelése, a kórházi ba- 
rakok építésével felmerült költség többlet 
ereiéig póthitel engedélyezése tárgyában. Dr 
Nvári Ernő felebbezése a Piac-utca 26—28. 
sz. városi bérházban levő helyiségek bérbe­
adása tárgyában kelt tanácsi határozat el­
len. Benyáts Emil kéfvénve harisnya kötő­
dője készítményein a város címerének hasz­
nálhatósága tárgyában. Tanácsi előterjesz­
tés a város álta teljesített állami feladatok 
költségeinek megtérítése és az államsegély­
ből! Debrecen város részére megállapított 
összeg felemelése iránt a ni. kir. beliigv mi­
niszter úrhoz intézendő felirat tárgyában.

— Az iparostanonciskolai bizottság ülé­
se. A debreceni iparostanonciskola felügyelő 
bizottsága ma délután Aczél Géza elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen beszámoltak a 
vizsgák eredményéről s több folvó ügyet in­
téztek el.

— Beiratkozás a polgári fiúiskolába. A
debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában 
a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások 
naponkint délelőtt 9—12 óráig eszközöltet­
nek az iskola hivatalos helyiségében (Arany 
János-utca 18. sz.)

— Menyasszonyok-völegénvek. Az el-
multh éten a debreceni m. kir anvakönvv- 
vezető előtt a következő párok jelentették 
be házasságkötési szándékukat: Ágoston Fe­
renc—Nagy Zsuzsánna, Hajdú József—Ja­
kab Rozália. Papp László—Szentióbi Jolán. 
Manyák György1—Bonvhai Rózsi. Horvát 
Lajos—Jobbágy Mária.

—■ A hétfői sertésvásár. A mezőrendőr- 
kapitánvság közli, hogv amennyiben a hét­
fői sertés vásárt a miniszter engedélyezi, a 
rendes helyen tartják meg. amennyiben pe­
dig a földmivelésügvi miniszter az engedélvt 
nem adja meg. ugv a sertés állatvásárt a ba­
romvásártéren tartják meg. A döntés vasár­
nap délelőtt érkezik le Debrecenbe.

— Az izraelita po/gári leányiskolában a
jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások jú­
nius 30. julius 1„ 2„ 3„ 4-ik napjain tartatnak 
az iskola igazgató irodájában. Az I. osztály­
ba beiratkozhatnak azok. kik az elemi iskola 
IV. osztályát sikerrel végezték. Azok. kik 
az elemi iskola V. vagy VI. osztályából akar­
nak a polgári iskola II. vagy III. osztályába 
lépni, kötelesek különbözeti vizsgálatot ten­
ni. Évi tandíj 60 korona. Az igazgatóság.

—Megőrült fiatal féri. Szenctesröl táv- 
iratozzák: Tap Máté horgosi fiatal ember, 
alig két hét óta nős ember, tegnap horgosi 
tanyáján megőrült. Kényszerzubbonv alkal­
mazásával behozták a szentesi közkórházba, 
ahol megállapították, hogv vallási mániában 
szenved, mert Jézus Krisztusnak képzeli 
magát. Mint közveszélyes őrültet ápolás alá 
vették.

— Házasságok. A debreceni m. kir. 
anavakönvvvezető előtt az elmúlt héten a 
'következő párok kötöttek házasságot: Háma 
Lőrinc Viktor r. kath. és Tolvaj Juliánná ref.. 
Kovács András ref. és Madarász Eszter ref.. 
Hack Mihály György r. kath. és Barna Zsu­
zsánna ref.. Bihari Mátyás ref. J. Köteles 
Zsuzsánna ref.. Nemes István ref. Nagy An­
na ref.. Poczik Pál r. kath. és Hegedűs Ju­
liánná ref.. Ilosvai Alajos r. kath. és Kirch­
ner Berta r. kath.. Kis Maier izr. és Katz Ró­
za izr.

— Gólya a fogházban. Szatmárról jelen­
tik: A szatmári királyi ügyészség fogliázá- 
ban csütörtökön délelőtt Kozma Jakabné. a 
kit súlyos testi vétségért 3 havi fogházra 
ítéltek s a ki most tölti büntetését, egv egész­
séges leánygyermeknek adott életet. A rab- 
asszonyt áttették a rabkórházba.

— Házaló tolvaj. Néhány nap óta egv 
alacsony barna 20—22 évesnek látszó, bar­
naruhás fiatal ember jár házról-házra azzal 
az üriigygvel. hogy a villamos és gázveze­
téket vizsgálja felül. Amikor azután bejutott 
a lakásba s csak egv pillanatra magára ma­
radt. a kezetigyébe akadó értékesebb tár­
gyakat ellopja. A rendőrség erélyesen nyo­
mozza a tolvajt.

! — Sikkasztó postamesternő. A szatmári
királyi ügyészség köröző levelet adott ki 
Szamossy Ér nőné turterebesi postamesternő 
ellen, aki 1900 koronát elsikkasztott s azután 
megszökött. A postamesternő valószínűleg 
Karcagra szökött.

— Tánctanitás a szünidőben. Alföldv 
Károly tánciskolájában a szünidei tanfolyam 
jülius hó 1-én megkezdődik. Beiratások esz- 
közölhetők bármely időben, lakásán Péter- 
fia-u. 2. sz. telefonszám 510.

— Ócska tankönyvekért legtöbbet fizet 
Aczél antionáriuma.

is mindig azt mondta, hogy szeplók elűzésére, 
valamim finom, puha bőr és fehér leint eléré­
sére és megóvására nincs jobb szappan, mint 
a világhírű „Steckenpferd" UHemlef-ipkp- 
pan. Védjegye „Steckenpferd“, készíti Berg­
mann & Co. ezég Tetschen g/E. — Kapható 
minden gyógyszertér-, drogéria-, ijjatsiertár s 
minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 

80 fillér és mindenütt kapható.

£ít fiáiéivá a Bécsi Pártét és Loadeat klétU 
M táeokon srauay éremmel és efcleeétlel. >\

legfcfiteeM ereéé cm-, 
:: léméi?- és remei :

g j o b b
» hire«

HtMaa uienely e «eiben

iár egyesed bedtirseölésnél a 
Imákét teljesen meg 
tett.
For- éi Mietet 6 

m wtt mere*tintet.
I éra S korona 

■ utasítással.I készítő
&&ÓSZ HAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossá b utusa 8. silnh i mellett.

6*7 nagy Qtgg in a 1 
- ’isije« hMzotiiti utáni 
J K.phatö » feluUtiS <s 1

Eladó állványpalló.
Mintegy 1200 darab felsőmagyarországi eredetű, 

egyszer használt

különféle hosszban l’l, és 2" vastagságban, egészben eladó. 
Ára köbméterenként 32 korona. Helyben megtekinthető. 

Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.
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Vannak fájdalmai ?

I. Ä feller-Iéle Efcwünld saját tapasz- 
taktuek szerint fájdalomcsillapító, gyógyító, 
gyengeséget megszüntető hatással bír, gyorsan

_ megszabadítja az embert. A Fetierg 
féle B&aflmdot, rekedtség, nátha, meű- és 
torokfájás ős lőgvonat vagy hflMstól eredő 
bajok ellen is páratlan gyógyrikerrd használ­
ják. Valódi csak úgy, ha minden flveg „Feiler* 
neyet viseli. 12 kis vagy 6 dupla vagy 2 spe­
ciális öves bérmentve 5 korona.

1L Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, 
az emberek ezrei gyomorbajok, górcs, 

/talmiség, veseégés. hányáei inger, reaz- 
ét, felböfögés, pnltadtság, dugulás, arany­

eréé bánta Imák és ktiönbózo emésztési zava­
rok ellen kitűnő és biztos sikerrel használják 
a Fcller-főle hashajtó Rebarbara-Blsapilulákat 
6 doboz bérmentve 4 korona, uvataxyunk 
azonban utánzatoktól és címezzünk minden 
rendelést pontosan

r I. Jutó ofémtMiiel, Sitiin,
Centrale 136. se. (lágrábmegye.)

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debrecenben 
iulius hó 5-én pénteken egész nap és 6-án 
szombat d. e. 11 óráit; Darabos-u. 55. sz. 
alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbajo­
sok számosán látogatják a sikeres gvógvi- 
tásairól hires orvost.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapó-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
mübutorokért Kovács Gyula mübutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

— Batis pongyolák 15 korona. Batis 
blousok 6 korona Halmágvinál.

Cipő valódi
qummisarokkal

M

pompm mmmik

A nyaralóban
csak

húsleves-kockái-
használjunk!

Nézetek egymással fuzionáljanak. Az Osztrák 
j Magvar Bank nagyváradi főnöke arra töT 
rekszik. hogy a nagyváradi huszonegy pénz­

intézet fúzió utján 12-re olvadjon össze. — 
j Most ujababn három pénzintézet egyesülése 
tárgyában folynak alktidozások.

Egy törpe részvénytársaság bukása, 
j Nagyváradról jelentik: A nagyváradi festék 
( és olajáru kereskedelmi részvénytársaság 
j tegnap tartott közgyűlésén kimondotta a fel­
számolást. A kis vállalat, mely csak 25.000 

i.korona alaptőkével alakult, nem bírta ki a 
j pénzügyi -kalamitásokat. Az aktívák 61.000 
! koronát, a passzívák 45.000 koronát tesznek 
i ki. Ha a kintlevőségek befolynak, úgy a hi- 
I telezők nem fognak károsodni.
I Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
i védegylet a következő fizetés'kéotelensége- 
í két jelenti: Grünfeld Jakab és Fia Nagymi- 
j liálv. Rosenfeld Antal Nagyvárad. Lakner 
j Aladár Szolnok. Szakoly Sándor Makó.
I Keszlcr Antalné Szatmár. Modosi János Bu- 
1 ziásfürdő. Gross J. Szeged. Buchbaum Jakab 
j Eperjes cs Straub Jenő Abonv.

BÖZ61ZBASÄ6.
Budapesti értéktőzsde.

Mfl^yar hitel 
OH/.irte hite1
4 BsátaUkois fcoronnjiradélr
Aiiamvas: t
Jelzálogban/.
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Kflzuti vasul

885 75 
fi8'j 25 
88 25 

731 — 
469-60 
766.— 
756 — 
763.—

Irácyiat i
Magámeszámitolási kamatláb:

Bécs’4-7/i«%, Berlin 4/% ^London a1*/,,1/,.
Budapesti gabonatőzsde.

Svare K. (Strasser és Hónig) debr. bizományos távirati jelentése 
Bur.» szeptemberre ...

3 áprilisra...........................................

Rozs októberre .... 
Zab októberre .... 
Tengeri májusra .
Tengeri 1919. év Juli 

, augusztusra .
Tengeri szeft................................

Készáru ártartó.

11 99 
lt 78 
9.58 
9 61 
7.66 
879 
H.*9 
8.91

Magyarország termése. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Most jelent meg a földmivelés- 
iigyi minisztérium hivatalos termésbecslése, 
amely szerint a várható termés búzában 
47000000, rozsban 14100000 métermázsa. A 
zab és árpatermésre számszerű kimutatást 
nem ad még a földmivelésiigvi ministzer. de 
a termésbecslés ezekre is megjegyzi, hogy e 
két kalászosban is lényeges javulást tüntet­
nek ki a jelentések.

A vaskohi márványbánvák vesztesége.
Nagyváradról jelentik: A nagyvárad—belé­
nyes—vaskohi vasúti részvénytársaság teg­
nap tartott ülésén az igazgatóság jelentette, 
hogy a vaskohi márványbánvák üzemét a 
szenvedett veszteségek miatt be kellett 
szüntetni és a mérlegből 120.000 koronát vet­
tek föl e bánya-veszteségei cimén.

Vidéki bankok fúziója. Nagyváradról je­
lentik: Az utóbbi időkben megszaporodott 
pénzintézetek odatörekednek, hogy egyes in

A eloomberi titok.
Irta. CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenyei József.
(Folytatás.)

Olyan komoly beszédben voltak, hogy 
észre sem vettek bennünket, amig a korlát- 

I hoz nem értek, néhány lépésnyire onnan, 
ahol álltunk.

— Jó estét Me. Veil ur, — mondtam elő­
relépve és megszólítva a wigtowni gondno­
kot, akivel némi régebbi ismeretségben voltam.

A kisebbik odafordult felénk, amikor be­
széltem és hamarosan meggyőződtem, hogy 
nem tévedtem a személyazonosságiban, de a 
magas, szikár ember ijedten hátrált és zavar 
és meglepetés minden jelét felfedezhettem a 
viselkedésén.

— Mi ez itt Me. Veil? — hallottam amint 
kérdezte a gondnoktól. — Ezt Ígérte ön? Mit 
jelentsen ez?

—Ne tessék zavartatni magát, tábornok 
ur. Ne ijedjen meg, mondta a kis kövér em­
ber csititó, megnyugtató hangon; mintha egy 
ijedt gyerekhez szólott volna. Ez az ur a fia­
tal West ur, Branksomeból, noha azt már 
magam sem tudom, mi hozta őt ide éppen ma 
éjszaka. De mivel önök szomszédok lesznek 
amúgy is, az lesz a legokosabb, ha most ezt 
az alkalmat megragadom és bemutatom önö­
ket egymásnak. Mr. West, ez az ur Heathers- 
tone tábornok, aki ki akarja bérelni Cloomber 
várát.

Odanyujtottam a kezemet a magas em­
bernek, aki némi habozással, idegenkedve 
fogadta el.

— Azért jöttem erre — magyaráztam ne­
kik — mert világosságot láttam az ablakok-

Az ön gyermeke szenved
a fájdalomtól, melyet bőrkiütések, ótvar, nedves, kivörösödött, feldörzsölt 
vagy feltört bőr okoz. — Ezek ellen számos orvos és szülésznő a 
„Babymira-Créme11 gyermekkenöcsöt a legjobb eredménnyel ajánlja, mely 
azonnal fájdalomcsillapitólag és gyógyitólag hat. — Felnőttek is kitűnő 
eredménnyel használhatják bőrkiütéseknél, feltörede­
zett bőr, kézdurvulás és lábizzadás ellen. Vigyázzon 
minden doboznál a „Babymira-créme“ névre, és után­
zatokat utasítson vissza. Kapható minden gyógyszer- 
tárban, dobozonkint 60 fillérért, magy magánál a 
készítőnél Brodiovin H. „Zrinyi“-hez czimzettgyógy- 

szertárban Zágrábban.
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ban. Ez elég szokatlan tünemény volt, hogy 
ne hagyjam megvizsgálatlanul honnan ered a 
világosság. Most pedig nagyon örülök, hogy 
eljöttem, legalább megismerkedhettem a tá­
bornok úrral.

Mialatt beszéltem, éreztem, hogy az uj 
lakó élesen figyeli az arcomat a sötétségen 
keresztül. Később odalépett a kocsihoz és az 
egyik lámpáját megforgatta úgy, hogy a lám­
pa fénye széles sugárban az arcomra vilá­
gítson.

— Szent Isten, Mr. Weil, kiáltott fel 
ugyanolyan izgatott hangon, mint előbb, hi­
szen ez az ember fekete mint a csokoládé, ön 
nem angol ember ugy-e, uram! — szólt most 
már felém forduva.

— Skót ember vagyok, feletem és úgy 
éreztem, hogy rögtön nevetnem kell. Ezt az 
érzést azonban lecsillapította az uj ismerő­
söm feltűnő rémülete.

— Skót ember vagyok, feleltem és úgy 
mélyet sóhajtott, mint aki valamely nyomás­
tól szabadult. Az már mindegy manapság, 
angol vagy skót. Bocsásson meg. M. West, 
nagyon ideges vagyok, bolondul ideges. Gye­
rünk Mc Weil. Egy óra múlva Wigtownban 
kell lennünk. Jó éjszakát uram, jó éjszakát.

Felkapaszkodtunk a kocsira, a gondnok 
egyet csattantott az ostorával és a kordély el 
döcögött a sötétben, ragyogó, sárga fényt 
szórva az ut két oldalára, amerre elhaladtak, 
amig a kerekek zörgése el nem veszett a tá 
volságban.

— Mit gondolsz az uj szomszéd felől Ja­
mieson, kérdeztem hosszú hallgatás után.

— Valóban Mr. West, úgy látszik, igazat 
mondott, hogy nagyon ideges. Lehet, hogy a 
lelkiismerete nincs rendién.

— Inkább a mája nincs rendién, szóltam. 
Úgy tetszik, mintha nagyon erősen próbára 
tette volna a szervezetét. De kezd hűvös lenni, 
a szél csípős Seth és itt az ideje, hogy bebú­
junk a födél alá. Jó éjszakát. Seth.

— Jó éjszakát, uram.
Átvágtam a cserjésen és tapostam az ut- 

talan bokrok között a lámpafénv irányában, 
amely a branksomei házunkból kicsillogott 
felém.

(Folyt, köv.)

Á Érezni Faipar Részvénytársaság
tüilla-osztálya

egy hivatalnokot keres
pénzbeszedöi és a tüzifaszakmát értő 
állás betöltésére. Kor 30—35 év, caució 

500 korona.

Eladó vagy kiadó birtok,
1342 hold, melyből 72 ho’d kitűnő rét, 

a többi szántóföld 56 hold dohánytermeléssel, 
sok szép épülettel. A vasúti állomástól fél 
órányira, köuttal összekötve, vagy a most 
épülő vasúttól 5 percznyire lesz.

Czim a kiadóhivatalban.
PIT Ügynök nem dijoztatik.

A legújabb és legmodernebb
készülnek

ékszerek íjj

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Ruhavásznak, Zephirek, Gre- 
nadinok, Batistok, Eponge 

kelmék, Napernyők

Óriási választékban!

eddigi

a legjobb 
czipökrém 
az egész 

világon. Az 
világhírű wiksznek vitriol 
nélküli gyártása is.

St. Fernolendt, Wien III.
cs. és klr udvart szállító. — 80 éves 

gyárt fennállás.

DARKAU
(Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú lődbrom-adslürdő. 
Egyetlen lűrdő, ahol tiszta Jódsóban lehet 
fOrddal. Javallatok : Görvély, syphillis, exsuda- 
tumok, érelmeszesedés, csont- és izületi bajok, női 
betegségek, csuz, stb. Legmodernebb gyógyesz- 
közök. Hégi park. Díszes szállások. Gyermekpen­
ziók kiséret nélkül. Hegyi vízvezeték. Telefon 
Posta, táviró és vasúti állomás. Évad május 15-től 
október 1-ig. Főorvos Dr. V. Elitnek. Értesítések- 
kel és prospektusokkal szolgál Bxz. Brat Larlaon- 

MÍnnlehaohe Kurverwaltung, Darkau.

Földes Sándor
villamos világítási és erőátviteli 

vállalata
Piacz-u. 42. (Gyarmathy-ház.)

¥ ági István 1
ékszerész műtermében, liklós-n. 5

javítások átalakítások a legszebb, leg 
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek í

Pontos felszolgálás. l

819 —1912. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3848/4. 1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Kereskedők és Iparosok 
hit. szöv. részére debreczeni lakostól 150 
kor. tőke, ennek 1910. év február hó 10. nap­
jától számítandó 7°/o kamatai és az eddig 
összesen 109 kor. 06 fillér perköltség erejéig 
1912. évi április hó 27-én biróilag lefoglalt és 
1157 koronára becsült bútorokból álló ingó­
ságok 1912. évi Julius hó 2-án, délután 
5 órakor kezdetét veendő és Hadházi-ut 1. 
sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik 

Debreczen, 1912. évi junius hó 13.
Oláh Géza, bírói kiküldőit.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1912-iki 
első félévre (66. osztalék-szelvény) az alapszabályok értelmében járó

Huszonnyolcz korona
összegű osztalék f. é. Julius Vétől fogva az Osztrák-magyar bank
bécsi és bndapesll főintézeteinél, valamint össses lióklntéietelnól
kifizettetik.

Bécs, 1912. évi junius hó 27-én.
osztrAk-maoyar bank.

Popovica
kormányzó.

Hertelendy
főtanácsos.

Pranger
vezértitkár.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Csodfllatti kiárusítás!
Vb. Albert László csődtömegéhez beleltározott

fűszer és csemegeáruk
detail kiárusítás utján értékesíttetnek. A mai nap­
tól kezdve kerülnek elárusitás alá: Finom rumok, 
cognacok, likőrök, frissen pörkölt kávé, rizskása, egy óbb 
fűszerek ós borok. Varga- és Szentanna-utca sarok.Dr. Gévay Béla

ügyvéd, tömeg*g'ondnok.

i
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APRÓ HIRDETÉSEK.

-«

10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaszbélyeget csatolni -.

Levelezés.
Férjhez mennék igen csinos 19 éves dán hölgy 

50,000 korona hozománnyal, később még 
200,000 korona örökség. Fiatal amerikai 
kisasszony 120.000 dollár kész;pénzhozo- 
mánnyal és még sok száz vagyonos hölgy 
5—500,000 koroona hozománnyal. Urak, ha 
vagyontalanok is, de komoly szándéknak, 
forduljanak díjtalan felvilágosításért e 
címre: Fides, Berlin 18.

Betöltendő,
Egy tanaié felvétetik Schvartz M. L. Piacz- 

utcza 52.
Mindenes cseléd Julius 1-re kerestetik. 

Sétakert, Kardos-u 8

Műszaki tisztviselő, ki rajzok és műszaki 
teendőkben jártas, azonnali belépéssel ál­
lást keres Szives megkereséseket Tech­
nikus“ jeligére a kiadóh vala'ba kér.

Elárusító ügynök és kocsit felvétetik az 
«Ebesszéli Artézi Forrásvíz Vállalatnál» 
Szentanna-utca 23. Jelentkezni lehet dél­
után 2-től.

Tanuló és kézi munkás leányok felvétetnek 
fizetés mellett. Goldstein Karolin Miklós- 
utcza 5.

Adás-vétel
Szőlő termelők figyelmébe! Rézgálic, Kén- 

Dor. rézkénpor, bordói por. raffia és Jutta­
tónál előnyös árban kapható Deutsch La­
jos fő üzletében. Piac-utca 38. Fiók üzlet 
Piac-utca 72.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatczikkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó, Csapó-u. 18.

Ha alecs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipkefüggöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásádést eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam Telefon 695.
ocakaykerti tájborok hordószámra, va­
lamint törköly és seprűpállnks nagy­
mennyiségben eladó Poroszlay László ter­
melőnél, Debreczen, Hunyady-utcza 3. sz 
Értekezhetni eladóval az Alföldi takarék- 
pénztárnál.

Önt is érdekli | Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet­
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermen« utóda Zetnoliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert. 
Csapó-u. 41.

Zsákok, vízmentes és rostáló ponyvák úgy 
kölcsön mint megvételre, kötéláruk, Zsine­
gek, hevederek, lópokróc ok olcsón besze­
rezhetők Fohn József zsáküzletében Deb­
reczen, Petőfi tér 6. sz. (Aug. 1 -étöl az Ipar 
és Kereskedelmi kamara bérpalotájában, a 
kir. törvényszék mellett.)

monogramjával ellátott szivarka- 
OaJC&i hüvelyt szívhat mindenki I Kizá­

rólagos raktár a Harmathy hüvelykülönle­
gességek főraktárában Füvészkert-u. 14

Bocskay kertben vasúti állomás és posta­
ügynökség 9 hold szőlő elköltözés miatt 
kedvező fizetési feltételek mellett fél holdas 
részű tekben is, eladó. Értekezni lehet Had- 
házy Dezsőnél a helyszínén.

Egy tornyos konyha eladó. Bercsényi-utca 
48. sz. a.

fiatom mindéi szenvedésre
az a háziszer, melyet Gyarmati Emil bajai gyógy­
szerész a beteg emberiség boldogságára ma már 
az egész Európában hírnevessé és nélkülözhetet­
lenné tett. Az ember egészségének legfontosabb 
őre az Mversal-Baksain, s azért nem szabad e 
háziszernek egy családban sem hiányozni. A leg­
több betegség a rossz gyomortól ered. B balzsam

A 
nem

csupán belsőleg, de külsőleg is alkalmazva párat­
lan hatású, kitünéen b t pld fájdalomcsillapítóként 
szaggatásoknál, sebek és daganatoknál és antneptiku* 
volte nál fogva vízzel lugitva kiválóan jé eredmény- 
nyel használták a különbőzé száj-, fog- és torokbe­
tegségeknél Arra való tekintettel, hogy szegény és 
gazdag egyaránt használhassa, az árát a lehető 
legolcsóbbra szabtuk meg. 12 üveg Gyarmati-féle 
Universalbalzsam ára csak 5 korona. 1 próba üveg 
Gyarmati-féle Universalbalzsam ára 1 korona 
franco szállítással. Kapható az egyedüli készítőnél:

Gyarmati Emil városi gyágyszertára, Haja.
Ajánlom egyben kozmetikai laboratóriumom világ­
hírű cosmetikai, háztartási és gyógyspecialitásait.

Prospektussal ingyen szolgátok.
Viszenteladék az Összes czlkkekb I nagy engedményt kannak! >

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem ,s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve 
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Weisz Ferenci
! tatos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­

lefon 10—90.

Négy polgárit végzett, jó családból való. a 
gépírásban jártas leány ügyvédi vagy más 
irodában alkalmazást keres. Cime a kiadó­
hivatalban tudható meg.

Irodai takarításra a reggeli órákra felvéte­
tik egy megbízható takarítónő. Jelentkez­
zen a Piac-utca 49. sz. alatt az első eme-1 
létén.

Magyar-szász gyermekcsere. Stephanie 
Fritsch, szü'etett Czekelius lakik Nagysze­
benben, Berg-utca 6. szám alatt, saját leg­
alább egy hold területű gyümölcsös kert­
jében épült házában. Háza a város legszebb 
helyén van, kertjéből sétául alkalmas szép 
rétre jutni. A kert végén saját fürdő kabainj 
van, közel nyilvános nap- és szabad víz­
fürdő. A család egyike a legelőkelőbb szisz 
családoknak és semmi kívánni valót nem 
hagy fenn. Nyárára 21 éves leányát adná 
cserébe, előszeretettel vidéki földbirtokos 
családhoz. Utthon még 17 éves leánya és 
11 éves fia marad. Bővebbet dr Medgyesi 
járásbirónál, Debreczen, Beth!en-u. 17.

GDTORI FÖLDES BELEMEN
aradi gyógyszerész által kószltott

Margit-créme
legjobb arckenőcs, mely 2 - 3 nap alatt Ifjltja és 

siépiti az arcot

»
JMmP egyedüli szer szeplő, máj foltok, patta- 
UIhIIIC nasok, bőratka (Mitesser), ráncok, kiüté- 

ellen.
Mannit.rnrmo Pi'rntl:m szer hörpattanAsok, wiminer- lUOiyil miliő íik, arc- és kézvörösödés, napbarnltás 
ellen.
Manoit-Epültll! !’í;"ull.a,os ható»» abban rejlik, hogy 
inaiyil Hl 6IU6 hörre kenve, ez rögtön felveszi és ez 
okozza azon csoilAs Átalakulást, hogy egy szeplővel, 
vagy májfoltokknl fedett arc 2—3 nap alatt fehérré lesz. 
HUltflŰ-fínámn lclicsen ártalmatlan, nem zsíros, az 
UHU Un III HŰID arc nem lesz fényes, azért nappal Is 
használható.

jl Földes-féle IKargit-Créme nÄor- 
margit-puder Eo áríé?özsa v,lgy cr6me szlnben 1 k°r-
Margit-szappan darabj a 70 fillér

Csakis akkor valódi, ha minden doboz gntOSl FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész Arad, felirattal és címerrel van ellátva.

Utánzatoktól óvakodjunk I 
Kapható Debreosenben: Balázs Ödön, Gró«z Nagy 
Farencz, Kubek Sándor. Mihalovits Jenő, Mura- 
közy László, Mauthner Alfréd, Jó a és Jó na. Haj- 
dnssoboszlén : Barbócz Z igmond. — Hajdúbö­

szörményben ■ Eraser Gábor gyógyszertárakban.

utczai és alkalmi toalettek

Széchényiig. 11. sí. alatt

Thurzó-Füred
A déli Szepcsségnck egy remeke ősi fenyvesek közepette.

" ‘obánya. 672 méter. Pc.......................
helyben.

Vasúti állomás GÖlnich *osta és távírda

Elsőrangú blUnatikns gyógyhely.
Vlzgyógylntézet. vizkurák, tnlmlációk, diétás kúrák, nap- és 

szabad tófürdők, villanyozás és massage. 
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és más egyéb bajok ellen.
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi Idő­
járással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utó- 
idényben 30 százalék, Julius elejétől 6 heti tartózkodás 
után 60 százalék árengedmény. Szobák egész idényre 
olcsó átalányban bérelhetők. — Állandó fürdőorvos : Vladér 
József Dr. Prospektussal szolgál a Fürdőigazgatóság.

AuMilvezetökzÉisfcola
Budapest, VIII., Iilés-utcza 19. sz.

Modern tanintézet autóvezetői kikép­
zésre — Gazdag felszerelés. — Kiváló tan­
erők. — Ingyenes állásközvetítés. — Prospek­
tus válaszbélyeg ellenében díjtalan.

Tekintve a szakképzett sofförőkben mu­
tatkozó állandó keresletet, melegen ajánljuk 
,.a pályaválasztók figyelmébe az intézetet.

tőkével társ kerestetik egy rö­
vid időn belül lebonyolítandó 
vállalkozáshoz, mely rizikó nél­
kül 6.000 korona részesedést 
biztosit.

Ajánlatok a Debreceni Köz­
vetítő Bank R T. címére kül­
dendők, hol bővebb értesítés 
adatik. (Piac-u. 21.)

Telefon sí. 19. Tiltfon sí. 99.X
SZÁHTOLÁSZLÓ

DEBBECMEI
* Salgótarjáni Köszénbánya Részvény- 
társulat Hajdú- és Szabolcamegyei kép­

viselője.

Ai Ä* IfijWlÄlocAa, durva, akna és aprósiéi tor-
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Kapható Friss Sándor kereskedőnél 
Debreczen.

lillolii ml
gyógyfürdő (Szepes megye)

vasúti állomás: Igló. (Automobiljárat.) Gyönyörű 
fekvéssel, fenyvesekkel körülövezve,teljesen védett 
fekvésű hely. Elsőrendű vizgyógyintézet az ösz- 
szes fizikai gyógyító eljárásokra. Inhalatorium, 
szénsavas fürdők, fekvőcsarnok, hizlalóimra stb. 
Szórakozásokról gondoskodva. Kitűnő konyha. 
Állandó lürdöorvos. Árak mérsékeltek. Tájé­
koztató leírást (prospektust) kívánatra küld

lglólilred gondnoksága.

Telelőn 945. Telelőn 945.

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla

is mindennemű építkezési anyagok
legolcsóbb beszerzési forrása

Szügyi Sándornál
Bánffy-u. 6. „Hungária“-malom mellett.

Beírni Termény-Árnraktár
és Gyáripar r. t.

Telelőn az. 58 Telelőn sz. 58.

Habarcsgyárunit
(kész malter) üzeme megkezdő­
dött. Kitűnő kötőképességü ha­
barcsunkat egy köbmétert tartal­
mazó kocsinkban magunk fuva­
rozzuk a megrendelés helyére.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

közhírré teszi, hogy a Piacz-utcza 
26—28. számú bérházban az 1913 
május hó 1-től kezdődőleg minden 
kényelemmel ellátott kisebb és na­
gyobb lakások lesznek kiadók.

A bérbeadásra vonatkozó felvilá­
gosításokat Dr. Vargha Elemér Tanács­
nok adja meg, akinek hivatalos he­
lyiségében (Városháza I. emelet, 36. 
ajtó) a hivatalos órák alatt (d. e. 8-tól 
1-ig) a lakások tervrajzai is megte­
kinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város 
Tanácsától 1912. évi junius hó 10-én.

A városi Tanács.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkoruBheaelmi rcszv. tárté­

nál Debievzcaben.

ül üzlet I Megnyílt I VI üzlet I

Blúz-, Alj- és Pongyola-Árnház
Csapó u. 18. volt syógysz rtár helyen.

Saját varroda az üzletben.
Rendé ések gyorsan ó- pontosan eszkö­
zöltetnek. Gyás-ruhák 5 óra alait ké­

szíttetnek. (Mosó pongyola 5 kor)

50© k euronát
fizetek aunak, ki a Barlilla fogvizének használata 
mellett üvegje 80 fillér valaha iámét fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Barlilla, Winkler Ede, Wien, 19/I.y 
Sommergasse 1. — Kapható Debreczen minden gvógzy 
szertárban és drogneriában- Csakis Barlilla fogvün-
kérendő. Hamisítások bejelent - e j»l jutalmaztatik. 0 
helyekre hol nem kapható, bénnenlve kü'dök 7 üvegre 

5 kor. 8G ‘illírért.

Friedmann Sámuel
bádogos és vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::
József hír. herczeg-u. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

»«Rí

ipélaalünw;
Jerk & Schuschitz

Wien, VI., Gumpendorferstrasse 6.
Kérje minlakönyvllnket minden kárpité tél és díszítőtől

Gvomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Sy|- fl¥e§ ára 48 fillér.
Kaphat*

MihalofitsJenö
gfé|l»*rtárábu Debreczenbe«.

Karteien kívül.
mező Ármin
épületfa, deszka és cserépkereskedéie, 
Wesselényi tér 6. szám alatt (Berla- 
gözmalom mellett.) — Kolarit elszigetelő 
lemez kizárólagos egyed, árusítása. —

Karteien kívül,
tehát 0)CSÓ árak. Mindenkinek saját érdeke, 
— hogy szükségletét nálam szerezze be. —

Simemtfy 
utcza 55. RixhafestSo Széchényi 

ntcza 6.

CO Wacha Róbert
3SB»<es b«*ee»«;xi..

Telelőn 840. Toietnn 840.
Vidéki megkérésének és tnegbiz&sok a főüzletbe : 

8imonffy-u. 55. sz. intézendők.

Varga- 
uteza 35. Vegyi- Verbőczy- 

ntcza 14.

Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Ma­
gyarországon bejegyzett ezég.

Hetenkénti hadjáratok

Rotterdam-Hewyork-Kanada
Iroda: Budapesten, VII., Nefelejts-utcza 47.

H

íSli

r 1

, % :P' » K
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Valódi briinni szövetik
es 1912. évi tavaszi és nyári Idényre. 

Egy szelvény i I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú 11 szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához } I szelvény 15 kor. 
(lábát nadrág és mellém) l szelvény 17 kor. 

elegendő, csak J 1 szelvény 20 kor.
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— A'órt, 
szintúgy felöltőszövetet, turiatalódent, selyem- 
kamgarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen óe bérmentve.

As előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
azővetszükséglctét közvetlen SlegeMmhof cégnél, 
a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. óriási választék. 
Mlntahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél la, teljesen friss árúba».

A mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

kanosuk sarok.
Tiszta agyagból kéaattll szép piros

cserép, fali tégla
6a legszebb nyerslalazatl és

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyagipamál

Karczannn zzHMvkuizKarczannn zzHMvkuiz

Nyíregyházán elektromos hajtó­
erőre berendezett

export hentesüzlet,
jó forgalmú vendéglővel és házzal 
haláleset miatt eladó.

Évente 1200 darab nehéz sertés 
vágás, 1200 mázsa szalonna kivitel.

Felvilágosítást ad özvegy llj. Bsl­
ezár Lajosa*, Nyíregyházán.

EJJ íeABEL'S X EJ | ÍEKlc^t: z
A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy 

Mlklós-utcza 1. sz. alatt uj fióküzletet nyitottunk.
Midőn ezt szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbí­

zásainkat mindig pontosan és kifogástalanul hozzuk kivitelbe. 
Nagybecsű pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

UDÄDCP7V Első DebreczenI Gőzmosó, Vegytisztító és ReUa- 
HnABCU£I : lestő Bószvénytársasíg, :

Főüzlet és gyár: Fióküzletek: Felvevő telep:
Széchényi utcza 42. sz. Hatvan“ii.3ll. - Telefon 578." piacz'u- 22- Glück Ede di- 

Telelon 323. Miklós-u. l — Telefon 11-48. vatáruháza. — Telefon 602.

A mi legmodernebbül berendezett különlegességi gyár­
telepünk

a borsajtó-gyáraknak és szakkörökben kiérdemelte ma­
gának

a legjobb hírnevet.
Kérje a 354/a. számú különlegessági katalógust bor- és 
gyümölcs-sajtókról, teljes mustoló-telepekröl, hydraulikus 
sajtókról, gyümölcs- és szölőmalmokról, szölözuzókról 

és szölöszemzögépekröl stb.

Több mint 700 érem és első dijak stb.
Pb. Mayfarth St Co.
1500 munkás. Wien, IL, Taborstrasse 71. Képvisel kerestetnek.

üszőket adunk
tenyésztés czéljából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után 

is fizetheti.

Neuschlosz

Jvj-

Testvérek
Eötvös-utcza 2. sz. Szatmár. (A régi Koronával szembe».)

Irodai telefon szám 16. — Gazdasági telefon szám 155.

Máriavölgyi fürdő és Ásványvízforrások.
A vámfalul 6a tnrvékonyi határok összeszögeléseinél remek 165 hold tölgyfaerdötól kör­

nyezettparkban, melyet moat már a felnőtt fenyvesek tesznek élénkebbé, szolid lejtővel alakul a kedves 
TVTfl.l*í fl.irftl OTr melynek áaványvizekbeni gazdagsága talán az egész világon páratlanul 

B Jr J ál . Alig >/, holdnyi területen 11 különféle ásványviz-lorrás fakad. 
Vannak itt sxénsavas, kénes, vasas, égvényes, sós, földes és glaubersós források Majdnem 
minden fórrá* kisebb-naeyobb mennyiségben jód tartalmú. A Gábor- (úgynevezett parádi) és Mártha- 
források, azonkívül még nagy menny iflé.gü ^ydrotiengázt in tartalmaznak. A fürdő természetes 
sxénsavas fürdői, kiváló hatásnak. Neurssthenis, axlvbal, hisztéria, elxslrosodás, Chronlkus 

1C8”Z' skrolula, bőrbetegség, vérelmeaxesedés, gyengeség, sápltór, vesebai és noieaioknai síd.

Modern uj American fürdőkádak. Állandó fürdőorvos.
üillanyuilágitás. Zene. Pensiorend-szer. Idény május 1461 október 1-ig. 
Posta- és vasúti állomás: Yáiiifalu-IHáriavölgy fürdő.

A Máriavölgyi Mária forrás vize utólérhetetlen bor-, gyógy- és üditö- 
viz. Kapható minden löszerkereskedésben 1 láda 60 félliteres üveggel 9 K 
Ezen árban az edény értéke 5 K is benne van. — Mindennemű kérdezösködésre 
készséggel ad felvilágosítást

mm. likrAöl **.««>■*% jjfc.
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A mesterséges édesítő szerek állami egyedárnságáról szóló 
1912. évi XXII. törvénycikk végrehajtása tárgyában a m. kir. pénz­
ügyminisztérium által kiadott 1912. évi 62,100. szánni körrendelet 
értelmében nem csak a gyógyszertárak és anyagáru-nagykereskedök 
(droguisták), hanem más személyek is, kik 1912. évi július hó 1-ső 
napján 100 gramm tiszta súlyt meghaladó bárminemű mesterséges 
édesítő szer birtokában vannak, készletüket a meglevő csomagolások 
számának és tiszta súlyának, valamint az édesítő szer édesítő erejé­
nek közlése mellett még ugyanezen a napon az illetékes pénzügyőri 
szakasznak Írásban két példányban bejelenteni kötelesek.

A bejelentési űrlapok az előállítási költség megtérítése mellett 
az illetékes pénzügyőri szakasznál szerezhetők be.

Ezek a bejelentések a gyógyszertárak és anyagáru-nagykeres- 
kedők részéről, az 1898. évi 32,125. szánni pénzügyminiszteri kör­
rendelet (M. R. Tára 80. sz. és P. K. 11. száma) értelmében általuk 
eddig is vezetett és ezen a napon lezárandó lajstromok alapjan 
teendők meg.

Jövedéki kihágást követ el és a törvény 27. §-a értelmében a 
megrövidítés veszélyének kitett, a törvény 9. §-a szerint járó enge­
dély illeték négyszeresétől annak nyolcszoros összegéig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő, aki a készlet bejelentést elmulasztja 
vagy készletét helytelenül úgy jelenti be, hogy annak hivatalosan 
megállapított mennyisége az általa a bejelentett mennyiséget 5°j0-kal 
meghaladja.

A bejelentésnek egyéb szabályellenessége két koronától száz 
koronáig terjedhető pénzbírsággal büntetendő.

M. kir. pénzügyigazgatóság.
Debreczenbeu, 1912. évi június hó 14-én.

M. kir. pénzügyigazgatásig.
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Cser<3 gyermeket
keresek intelligens családból. A cseregyermek 
a Szepesség A sószalánk községben az elemi 
iskolát látogathatná és a német nyelvet el­
sajátíthatja.

Bővebb felvilágosítás Debreczenben Hon­
véd u. 9. r,z. vagy

Braun Miksa
Alsószaláuk

Korompa mellett. Szepes m.

; ..ti

|Tátra-#ánócz
* »-«■ <»

természetes szénsavdus forrásával kitűnő gyógy­hatású :
Szívbajok,
RlieuinatlHiiius,
Köszvény,
<3yomorbAnlalmak,
Vesebajok,
Női bajok,
Neuraszténia,
Angolkór eseteiben.

Méltányos árak. — Penzió. — Olcsó száraz szobák. Ki­
tűnő női ellátás. Figyelmes kiszolgálás, Hősin, távírda, 
telelőn, állandó csendőrőrs. Vasúti állomás. Gyorsvona­
tok feltételes megállóhelye június 15-től. Állandó fürdő- 

orvos Budapestről.

Központi Menetjegyiroda
{Budapest, IV. Vigadó-tér 1. sz.) utján részletfizetést ked- 
vezinenyek. Prospektust és minden egyéb felvilágosítást 

díjtalanul azonnal küld
Fürdőgondnokság, Gánóczfürdö.

'Carl Kronsfeiner
• j

időjárásnak ellentálló

lagade-íesték
törvényesen védve.

50 árnyalatban, kilogrammonkint 24 
fillértől feljebb.

Évtizedek óta a legjobban bevált és 
minden utánzatot felülmujó Egyedüli 
célszerű mázoló anyag már befestett 

homlokzatoknál.

ZoiM-taiotatfBstík rsik'
egy vonással födő, zománckemény 
festék, melynél az alapozás fölösle -, 
ges és csupán hideg vízzel keverve,1 
használatra alkalmas. Antiseptikus i 
méregmentes, porhanyó. Eszményi 
festés belső helyiségek, még festet- 1 
len homlokzatok, faépületek, mint:1 
félszerek, pavillonok, kerítések stb. I 
részére. Kapható az összes árnyala­
tokban. Költség néj^szögméferen- 

kint 5 filter.
Mintakiny? és ísmertetás lágyén és bérmenlve
Carl Krousteiner, |

Wien, III., BaayítttMtMe 180 j 
Baktárak *»a«en áa^lákb várakban. |
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Ha„FORHI N“-n a 1 p
C Kv _ '-I

' /'}-) 11 rí)
íi^-k g I Kevesebb

M a munka,

-szőr
Kevesebb 

agond, 
szór

4!/££x>. t 1.L-.

...
" ^

r-szor
Kevesebb,
a munkabér!

’metez,
a „FORHIN“ a

1 í.uürizorta megjavított „
BOHBÓI KEWBHÉK

kész állapotban I
Nagyon erőneu tapad a nedves levélre ia I

Bármily harmatnál permetezhet vele I 
Semmi üledéke nincs l Számtalan elhme ö 
nyilatkozati ».vártjuk az eddig dr. áschenbt andl 
ituJiadalmát képezett Rézkénport és bordói 
pori is Kérjen Ingyen és bérmentes 

leírást a

Megrendelések: BIMalvy Albertaz év minden szakában üzem
-------- ben. Gőzüzemű berendezés. Min- * -------»----- —-
denféle vasbeton és betömnünkshoz kiválóan alkalmas tulajtiouoshozcimzcndők: Berend.pos a, 
Szamos-folyam kavics. Vasúti állomás Szatmár-Udvari L ,lr,0 éa vasútállomás Szalmái udvari. 
Rende!mények bármikor és bármily mennyiségben a LttaMta*1fJArlZltfVnyS 

legrövidebb tdö alatt elintéztetnek. 48. szám.

Kizáié'r.gos képviselet: Hajda és Szabolcs megyék területére Pollik Zsigmondnál, Debreczen, Deák Ferenc u. 9.

Idény előrehaladottsága miatt
leszállított olcsó árak.

Halmágyinál
DEBRECZEN, Piacz-utcza, a főpostával szemben.

Liiszterköpenyek, üti felöltők, Selyempaletók, 
Aljak, Blúzok, Pongyolák és líuhák

KrCostttmök minden árban.
—-g-----------

;ban.
lagy-

Szent László (Püspök) liévviz-gyógyfürdő
Nagyvárad mellett, Bánts István fürdőbérlő kezelése alatt

Május-SusTtus ÄÄ Nagyváradtól fél, kocsin háromnegyed órai távolsági 
váraddal. A vasúti állomás a fürdőtelepet van P unnePnaPokon 16 vonat közlekedik &

bántalmainál, idült és* különösen 'savas* ízme'tMnh^ülsí javalv!j van : az Ízületek és Izmok csuzos

8 koronakközt'víltakS01GyÓBVteremTKn^fln ,"?«Xszál”,u ?zol)ak naP‘ =>'a 1 korona 00 fill, és 
Terraszok szép kilátással Éttermek <-ní-,-íiSt?,on> lurlapokkííl, zongora, könyvtár és tekeasztallal, 
őserdőben, ü erdőbeTjó tekepálya és íaw^tenms? y “ fQrdötelePcn 6s a mellette elterülő
uszoda uszás"tanUássaléSés13|iomokkiirivulVr.'r,nH^L.^n(ImlízÍS.«yan,nak rendszeresítve. Újonnan épült 
zenekar. — Telefonösszeköttetés NauvvAraHH15 °k °t!í l6rld f. korona 1,0 fillérig. Elsőrendű kitűnő 
szórakozási hely. Konyha és vendé«^ ÜhéHfi "= ■ V a'l/vlláSi,t,ás — A legszebb kiránduló és 
a fürdőigazgatóság. 3 ' dégU5 1,6,10 saJat vezetése mellett. Prospektust kívánatra küld

Feketehegy
megyében VÍZgyÓyyj||téZ6t és klimatikus OVdOVhulv Serény bányaváros közelében,
Zött. lgló vasúti állomástól jó kocsiuton kocsival ? óm -,i?t? £ úí" ónas,1 terjedelmű fenyvesek kö­
tekedik, 1 óra alatt érhető el, évad máin* közönétől okiéban3i Íi2°b i * nz me y naPonta háromszor köz- 
olcsóbbak. Szobaár 1-6 koronáig naoi éleimezét vón“?t 1-4!^: elő- és utóévadban a szobák 50%-kal 
távírda és távbeszélő hivatal helyben FekS?heaí fÜrdők 5 korona hetenként. Posta,

latok szervek, az emészt« -vek ta^Idütt t£gok,

Kezelőorvos 20 év óta Dr. Bartsch Basztál. A fürdő tulajdonosaözv. Lomniczy Vilmosné Utódai,
akik szívesen szolgálnak felvilágosítással és prospektussal.

$»eí't’


